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Jonas MIŠKINIS

VASARIO 16-tąją ŠVENČIANT
Lietuvių tauta amžiais nebuvo ki­

tų vergė. Ji buvo sukūrusi didžiulę 
valstybę, ji daug anuomet lėmė Euro­
pos valstybiniame gyvenime. 1918 m 
vasario 16 d. mūsų tauta savo valsty­
bę tik atkūrė, bet neįkūrė, nes ji prieš 
amžius jau buvo įkurta. Mūsų tautoje 
visais amžiais, visais laikais buvogy 
vas laisvės instinktas buvo stiprus 
ir laisvės troškimas,kurio niekas ne 
įstengė nuslopinti.

Nuo 1918 metų švenčiam Nepriklai 
somos Lietuvos sukaktį. Dar gerai p- 
risimenam, kaip mūsų tauta niekinta 
pavergėjų ,bet mūsų kovotojų pasiry­
žimo ir aukų dėka nusikratyta sveti­
mo jungo ir įžengta po šimtmečio 
priespaudos į laisvųjų tautų eiles.Ži-

nom.kad laisvę iškovojo mūsų tautos 
ryžtingieji vaikai.su pasiaukojimukc 
vodami protu ir ginklu. Nūdien lenkia 
me prieš juos galvas ir kartu įsipa- 
reigojom sekti jų pėdomis.

Nors likimas mus išblaškė iš my­
limo tėvų krašto,atsidūrėme įvairiuc 
se pasaulio kraštuose, o likusieji mū­
sų tėvynėje tapo raudonojo imperia - 
lizmo vergai - jie persekiojami,tre­
miami, kalėjimuose pūdomi ir žudo­
mi. Ten jų dalia sunki, dangus tam - 
sus,bet jie nepaskęsta pesimizme. 
Mes juos ramindami sakom,kad Lie 
tuvos okupacija nėra ir nebus pripa­
žinta, nes jau pasaulio forumas ir ne­
sužalota sąžinė atidarė ausis į Pabal 
tijos valstybių tautų šauksmą.

Tauto* Himnas
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Taigi žinokim ir visada atminkim, 
kad kiekvienas lietuvis .svetimame k- 
rašte gyvenantis,yra savo gimtojo 
krašto ir tautos reprezentantas, nes 
iš jo elgimosi kiti; vertina mus visus 
Kas nenori būti savo tautos kenkėjas, 
tas ir visur,visada atsimins,kad jis, 
būdamas mūsų bendros laisvės kovos 
daly vis, turi garbingai atlikti savo pa 
reigas. Būkim budrūs, nes mūsų prie­
šas nesnaudžia. Jo agentai stengiasi 
ardyti mūsų vieningumą ir mus dis­
kredituoti pasaulio akyse. Kas pasi­
duoda jų viliojimam,toks pasitarnau­
ja priešui ir negalėtų būti laikomas 
mūsų bendrakovis dėl pavergtos Lie­
tuvos vadavimo.

Parodykim plačiajai kitataučių vi­
suomenei, kad mes neužmiršom savo 
tėvų krašto,kurį neteisėtai pagrobė 
ir pavergė šalies despotai. Protestuo 
kime prieš Sovietų Rusijos neteisėtą 
šeimininkavimą Lietuvoje,prieš jos 
gyventojų persekiojimus, žudymus ir 
trėmimus į Sibirą.

Nūdien mūsų tauta gyvena daugsun 
kesnius ir klaikesnius laikus, negu 
prieš 63 metus, kai ji ruošėsi savo ne 
priklausomos valstybės atstatymo di­
džiajam žygiui.Mūsų tauta pavergta, 
sovietų komunistų naikinama. Jie nai­
kina visa tai.kac tautiška ir žmoniš­
ka.

Pavergtos Lietuvos priespauda yra 
daug baisesnė, žiauresnė, negu atku- Q 
riant Lietuvos nepriklausomybę. Ta-g 
čiau savo laisvės kovoje mes esame 
ne vieni. Laisvės siekiame kartu su 
šimtais milijonų bolševikų pavergtų 
žmonių. Mes savo tautos laisvės ko- 
vą laimėsim tik tuomet, jei savo pasi i 
ryžimuose ištversime. Ar mūsų tauta 
pakels savo sunkųjį kryžių,ar ji po 
juo nesuklups, eidama savo Kalvarijų 
kelius? Nors kelias labai vingiuotas 
ir tolimas, bet nenustokime vilties , 
vieningai rikiuokimės Lietuvos laisvi' 
nimo kovai. Laimėsime ! ©
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K. TAUTKUS

LIETUVA, TĖVYNĖ, MUSŲ, 
TU DIDVYRIŲ ŽEME...

Prezidentas Reagan’as Kalba 
Drąsiai ir Atvirai

Afganistano 
Invazijos Planas

PRIETILTIS AFGANISTANO 
TERITORIJOJ

Tuo metu,kada Irano studentai u- 
žėmė JAV ambasadą ir sulaikė jos 
tarnautojus bei diplomatus,slaptoji 
tarnyba žinojo,kad Maskva prie Ira­
no pietinio pasienio dar nebuvo su­
traukusi savo karinių dalinių,bet jau 
koncentravimas buvo pradėtas. Po 
dešimts dienų (ambasada buvo užim­
ta 1979.XI.4 )Brežnevas ir Afganisti

Maskva Irano revoliucija buvo pa­
tenkinta. Jos agentai buvo laiku re­
voliucijai paruošti ir įsijungę dirbo 
Maskvos naudai. Irano mulos Khome­
ini šukei ta krašte revoliucija bėgo 
pagal Maskvos planus, kol staiga Ira­
no studentai planus sujaukė. Kada 
1979 m. lapkričio 4 d. grupė studentų 
užėmė jėga JAV ambasadą Teherane 
Irano sostinėje,suėmė tarnautojus ii 
diplomatus, tuo laiku Maskvos kari -

Naujoji J.A. v-bių administracija 
jau pačioje pradžioje užsirekomenda 
vo savo drąsa, aktyvumu ir realisti­
nėmis pažiūromis į pasaulinių įvykių 
raidą. Prez. R.Reaganas ir valst. sek 
retorius A.Haig jau spėjo parodyti 
gan atvirus ir taiklius pareiškimus 
ir So v. Sąjungos vedamos užsienio 
politikos ir jos pagrindinių siekių at­
žvilgiu. Kaip aukštas Baltųjų Rūmų pi 
reigūnas pareiškė, tuo buvo duota Ma­
skvai suprasti,kad ateityje Čia reika­
lai ( business as usual) taip nebesi- 
klostis ,kaip iki šiol buvo įprasta.Mat 
Reagano administracija nusistačiusi 
Sov. Sąjungą vertinti pagal jos veiks­
mus, o ne pagal jos propagandinius 
pareiškimus ir pažadus.Atrodo, kad 
Amerikos vyriausybė pagaliau nebe­
sileis Maskvos apgaudinėjama,nesi­
vadovaus nepagrįstomis iliuzijomis, 
nes jai gan aiškūs Sov. Sąjungos tiks­
lai ir jos siekimai. Pagaliau ir šia 
proga Maskva viešai pareiškė,kad ji 
ir toliau rems bet kuriame krašte 
"išsilaisvinimo" kovas,kitaip sakant, 
karinėmis ir teroro priemonėmis 
sieks pasaulinės hegemonijos.

Labiausiai Maskvai, žin omą, nepati1

ko tai prez. Reagano ir Valst. sekre­
toriaus Haig atviri ir drąsūs tiesos 
žodžiai jos adresu. Prez Reaganas 
tarp kitko pareiškė,kad Sov.Sąjungos 
vadai visada rezervuoja sau teisę pa­
pildyti bet kokį nusikaltimą, meluoti 
ir apgaudinėti,siekdami pasaulio re­
voliucijos,o detentė buvo tik vienos 
krypties gatvė Sov. Sąjungos užsibrcž 
tiems tikslams.

Valst.sekretorius A.Haig savo ke­
liu pareiškė, kad Sov. Sąjunga, siekda 
ma visiems žinomų jos tikslų, kursto 
ir palaiko tarptautinį terorizmą.

Maskva,kaip žinome,iki šiol buvo 
įpratusi girdėti iš J.A. V-bių vyriau­
sybės tik į vatą įvyniotus pareiški - 
mus, stengiantis jai įtikti ir jokiu bū­
du atviresniu žodžiu jos neužgauti , 
kad nepakenkus detentės dvasiai.

Tokie atviri šių dviejų valstybės vy 
rų pareiškimai Kremliaus valdovus, 
aišku, labai supykdė. Romėnai juk sa­
kydavo: Jupiteri,pyksti - vadinasi 
kaltas esi. Tas posakis visada labai 
tinka ir Maskvai. Mat jos valdovų nie 
kas taip nejaudina ir nenervuoja ,kaip 
drąsiai ir atvirai jiems pasakyta,kac) 
ir visiems žinoma.tiesa.Kraštas,kui

visada jaučiamas trūkumas pagrindi­
nių gyvenimo reikmenų ir maisto,kas 
met išmeta milžiniškas sumas savo 
melų propagandai, varomai 24 vai. į 
parą; į kurią bendrai įkinkyta visa 
krašto administracija ir visos kitos 
socialinio,kultūrinio,ekonominio ir 
politinio gyvenimo institucijos, negali 
priimti tiesos,liečiančios jo santvar­
ką, nes ji negailestingai griauna pačią 
sistemą.Todėl,kaip visi žinome,tie­
sa ten visomis priemonėmis iškrai­
poma, dengiama ir maskuojama visuc 
tinu melu ir nuolatiniu apgaudinėjimu

Todėl visai nenuostabu,kad Sovietų 
Sąjungos vadovai į šiuos J.A. V-bių 
naujosios vyriausybės vyriausių vadų 
pareiškimus piktai reagavo ir tuoj at­
kreipė savo pačias sunkiausias pro­
pagandos patrankas, kad sunaikintų 
jai daromus tik tiesa paremtus prie­
kaištus . Pagal komunistų seniai išban 
dytą praktiką ir metodus,Maskva,ka­
tegoriškai paneigus visus jai daroi. 
mus užmetimus, pradėjo versti viso­
kius , niekuo nepagrįstus nusikaltimus 
J.A. V-bėms. Maskva tvirtina,kad J. 
A. V-bių ČIA žinyba,savo laiku šio

(Nukelta į 5-tą puslapį)

nės jėgos buvo pradėtos koncentruo­
ti prie pietinės Irano sienos ir Afga­
nistano. Maskvos strategai negalėjo 
atspėti mįslės, kokiomis priemonė­
mis Amerika laisvins savo sulaiky­
tus tarnautojus ir diplomatus-karinė 
mis ar derybomis.

AMERIKOS DĖMESYS IRANAN- 
AFGANISTANAN

Kai Maskva sužinojo ir jos agentų 
buvo įtikinta,kad prez. J. Carteris sa 
vo diplomatų ir tarnautojų išlaisvi­
nimui karinių jėgų nenaudos, pasiten 
kiną tik derybomis,įvairiomis sank­
cijomis , Maskva, kad neparodžius 
"pasauliui baimės",savo invazijai 
Afganistanan sukoncentravo visas jė 
gas. Net ir iš Irano pasienio atitrau­
kė stambius karinius dalinius ir juos 
pasiuntė į Afganistano pasienį. Afga­
nistano pasienyje Maskva jau turėjo 
sutraukusi 10 divizijų ir nemažą skai 
Čių specialių mažesnių dalinių pa­
ruoštų ir apginkluotų invazijai Afga­
nistanan. Gi likusius dalinius palie - 
kant atsargoje stebėti įvykius Irane 
ir, reikalui esant, veikti ir ten pri­
stabdymui Amerikos veiksmų, koklis 
jie sugalvotų.

no prez. Hafizullah Amin pareikala­
vo, kad jam būtų užleista karinių jė­
gų sutraukimui Afganistano vietovė, 
esanti arti Irano pietinio rubežiaus 
ir Persijos įlankos vandens kelių , 
Sindand. Iš tos vietovės Maskvos ka­
riuomenė malūnsparniais, per 90 mi 
nučių,galėjo pasiekti visas Persijos 
įlankos vandens kelių lengvo užblo- 
kavimo taškus ir įsitvirtinimą sausi 
moję. Toks Maskvos tikslas aiškus- 
energijos ir skysto kuro sutrukdy­
mas.

AMINO PABUDO TAUTINĖ 
SĄŽINĖ

Nors Aminas Maskvos buvo pastai 
tytas valdyti Afganistaną,pats buvo 
nuo mažens komunistas,jautė savo 
užnugaryje Maskvos paramą,bet rei 
kalavimas teritorijos jame atbudino 
sąžinę ir tautinę meilę savo kraštui 
Kadangi tuo metu Afganistane Mask­
va laikė silpnus savo karinius dali - 
nius.kaip prezidentas, ture j o su už­
sieniu šiokius tokius ryšius, tai jis 
ir kreipėsi į Vakarų Vokietiją, Japo­
niją ir Pakistaną pagalbos išvaryti 
iš Afganistano rusus. Pagalbos nega 
vęs,likęs vienas,su savo šalininkais 

i(Nukelta į 10-tą puslapį)
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Jurgis JUODIS tapo mūsų credo.be kurio negali būti

PAGERBTAS LIETUVOS HERBAS - VYTIS
" Vytis gyvas, pasitraukite visi 

Amžius vargintąją šalį 
Laukia ateitis šviesi ".

Šauksmas Lietuvos dainiaus, kuris 
įpareigoja mus visus. Vytis yra tau­
tos gyvoji dvasia, jos širdis,jos gar 
bė ir viltis,jo vardas patvirtintaskcn 
stitucijos,duotas pačios tautos. Mū­
sų taūtos herbas - Vytis yra vienas 
gražiausių pasaulyje herbų, tik, gaila, 
kad jo mes kartais nemokame tinka­
mai pagerbti ir drįstame net žaloti , 
prisidengdami moderniškos stilizaci­
jos krašte, nepagalvodami, kad tai jį 
išstatome pajuokai ir pašaipai , kaip 
pamatome, kad iš šaunaus baltojo rai 
teito ir žirgo, - belikęs tik vienas pen 
tinas.Taigi,tas gražusis kovos raite­
lis, kurio žirgas gėrė "juoduosius var 
denis",kardas daužė Marijamburgo 
mūrus,vertė Maskvos vartus, šoko 
su kun. Margiu Punioje į ugnį, 1863 
m. suklupo Erelių sparnų šešėly ko­
voje už tautos Laisvę. Suklupo, bet ne 
žuvo,kėlėsi 1918 m.iš griūvėsiu su vi 
sa tauta ir vėl išdidžiai ir šauniai s- 
kriejo per žydintį kraštą Lietuvą.At­
budo mumyse senovės lietuvių, mūsų 
prosenelių garbinga dvasia,gimė išdi 
durnas ir pasididžiavimas savo tauta. 
Gaila, kad užmigome ant prabočių lau 
rų ir pamiršome, kad "Laisvės never­
tas tas,kas negina jos".Tai šventi 
žodžiai,Amerikos lietuvių dovanota­
me Varpe,kurie ne tik žavi, skatina, 
bet ir įpareigoja.

1940 m.birželio 15 d. .veržiantis į 
mūsų kraštą raudonajam marui-bolše 
vikams,nepabalnojome ir neišvedėmt 
į kovą mūsų šaunaus baltojo karžygio 
ir priešas,be garbės šūvio,paskandi­
no mūsų kraštą kraujuje ir ašarose . 
Mes, kaip išblaškytos "Grigo bitės ’J 
bėgome nuo baisaus teroro ir paskli-

A.C.L.U. PRIEŠ DENTON’O
PAGALBINI KOMITETĄ

John F.
Belmont, Massachusetts - Vienas 

skubiausių reikalavimų respubliko - 
nams perėmus senato kontrolę yra 
įsteigimas naujo senato pagalbinio 
komiteto krašto apsaugai ir kovai 
prieš terorizmą. Senatoriaus Strom 
Thurmond (R-S.C.) padarinys, šis 
pagalbinis komitetas veiks juridinio 
komiteto globoj e, kuriam vadovauja 
pats senatorius ir naujos grupės va­
dovu bus naujas senatorius Jeremiah 
Denton(R-Ala),kuriam septynis me­
tus teko išbūti Šiaurės Vietnamo ka­
ro belaisvių stovykloje.

Paskelbdamas šio pagalbinio komi 
teto steigimą,senatorius Thurmond 
pareiškė,jog jis prižiūrės FBI ir 
DEA biudžetus bei praves tyrimus 
liečiančius "terorizmą,šnipinėjimą, 
sukilimus ir klastojimus".
Užpildant Tuštumą.

Neturint šitokio kongresinio tyri - 
mo organo jau keliolika metų, šis se­
nato pasistūmėjimas yra tikrai gera 
žinia. Tik prieš kelis metus mes ga­
lėjome pasitikėti faktu, jog saujalė 
federalinių agentūrų sekė grupes ir 
pavienius individus, kurie gali grąsin 
ti mūsų valstybės vidaus taikai ir ap 
saugai. Bet gi pas Įkartoj antie j i puoli­
mai ir gudrūs parlamentariniai ma­
nevrai sunaikino Senato Vidaus Ap­
saugos Pagalbinį Komitetą, Atstovų 
Rūmų Vidaus Apsaugos Komitetą,Sub 
versyvaus Judėjimo Kontrolės Prie­
žiūrą, Teisingumo Departamento Vi­
daus Apsaugos Skyrių,Teisingumo 
Ministerio Subversyvių Organizacijų 
sąrašą.

Pridėkime prie viso to vietinių po­
licijos slaptų dalinių išskirstymą,pa­
keistas FBI funkcijas ir išdrąskymą, 
bet kokią ČIA vidaus apsaugos veiklą 
ir tada galime suprasti kodėl ameri­
kiečiai baiminasi dėl mūsų tokio ap­
sinuoginimo labai nedraugiškame pa­
saulyje.

Terorizmas paskutiniais metais vi 
same pasaulyje padidėjo ir Amerika 
nėra išimtis. Geriausias ginklas prieš 
terorizmą visuomet buvo gera slapto 
ji tarnyba. Bet mūsų tautos sargai bu 

dome po visą pasaulį. Per 37 metus 
išeivijoje,degino ir degina mūsų šir­
dis Laisvės varpo šventi žodžiai iNe- 
gynėme Laisvės,netekome jos.Dar 
daugiau,nesurandame sau net tinka­
mo pasiteisinimo,nei atsakymo - ko­
dėl? Ir vietoj,kad kovoti su priešu , 
pradėjome kovą vieno su kitu. Savo 
ambicijas pastatėme už tautos reika­
lus ir garbę. Nustojome pagarbosmū 
sų vadovams ir patys sau,žodžiu fTš 
didelio rašto, išėjome iš krašto". Di­
džiuojamės , kad traukiame Laisvės 
kovos vežimą,deja,įsikinkę ne Baltą­
jį žirgą,bet - vėžį,lydį ir gulbę.

Dail. Jurgio Juodžio
VYTIS SKYDE 

1980.CX.28, Los Angeles Sv. 
Kazimiero parapijos klebono 
prel. Jono Kučingio dėka ir rū­
pesčiu, patalpinta Sv. Kazimie­

ro parapijos bažnyčioje.

Simo Kudirkos Laisvės šuolis, Ro­
mo Kalantos - šventa ugnies Suka,at­
vėrė mums akis ir uždegė iš naujo 
Tėvynės meilės ugnelę,kuri sužibėjo 
išeivijoje,tautos dainių ir kovotojų 
širdyse.Ir vėl mūsų Baltasis raitelis

McManus
vo neveiklūs - ir ne todėl,kad jie tar. 
nyboje miegojo, bet todėl,kad jie iš 
tarnybos buvo atleisti. Amerika ir a- 
merikiečiai nepaneigiamai turi savo 
priešų. Sekti juos ir jų planus yra ne 
tik reikalinga,bet yra būtina jeigu t- 
varka pageidaujama.

ACLU Mojuoja Raudona Vėliava.
Tik pranešus apie naujo pagalbinio 

komiteto įkūrimą,ACLU (American 
Civil Liberties Union) atstovas John 
Shattuck pareiškė,jog šitokio komite- 
to įkūrimas "mus sugrąžina atgal prie 
kongreso Prieš-amerikinės Veiklos 
Komitetą". Jo manymu,bet koks kong­
resinis vienetas, kuris tiria vidaus 
subversiją,papildo savos rūšies tero­
rizmą. Savo keliu jis yra teisus , bet 
sūbversyvus elementas šitokio dėme­
sio užsitarnauja.

Šiandieninė ACLU pažiūra atitinka 
jos 60 metų veiklai. Įsteigta 1920 m. 
tokių komunistų kaip Elizabeth Gur - 
ley Flynn, William z. Foster, Harry 
F. Ward ir Louis Budenz(vėliau pas ir’ 
daręs anti-komunistu), ši grupė išau­
go prie ilgamečio pirmininko Roger 
Baldwin. 1935 m. Baldwin išdėstė save 
pažiūras:" A.Š esu už socializmą,nu­
siginklavimą ir visiškai už valstybės 
panaikinimą,kuri yra tik jėgos ir 
prievartos instrumentas .Aš trokštu 
socialinės turto savininkystės, pasi­
turinčių klasės panaikinimo ir visiš, 
kos kontrolės tų,kurie turtą ugdo.Ko­
munizmas yra tikslas".

ACLU partizanai tikins, kad jos tiks 
las yra apginti konstituciją ir civili­
nes laisves,bet ACLU praeitis prime 
na pastangas panaikinti vidaus apsau­
gos įstatymus, legalizuoti abortus ir 
pavojingus narkotikus, pateisinti vė­
liavos deginimus, uždrausti kalėdines 
prakartėles, uždrausti maldą mokyk­
lose, remti homoseksualų reikalavi - 
mus,pagalbą atsisakantiems tarnauti 
kariuomenėje ir 1.1. Jeigu ACLU yra 
priešinga Pagalbiniam Komitetui se­
kančiam apsaugą ir terorizmą, tai A- 
merikai šitoks komitetas tikrai reika 
lingaS , O © John Birch Society Features

laimėjimo Laisvės kovoje,tuo atvėrė­
me naują gyvenimo lapą,mūsų Tėvy­
nės kovos lapą, kuriame iškilo kovos 
ir vilties simbolis - VYTIS.

Kartoju, po 37 metų išeivijoje, Vy­
čio reikšmę pirmasis suprato ir įver 
tino Los Angelės Šv. Kazimiero para­
pijos klebonas prelatas Jonas Ku­
čingis, kuris savo didžių darbų 
Laisvės kovoje vainikui įpynė dar vie 
ną "deimančiuką" - įsigijo dail. Jur­
gio Juodžio sukurtą Vytį skyde ir pa­
talpino savo šventovėje,bažnyčioje , 
tuo suteikdamas mūsų tautos Herbui- 
Vyčiui didžiausią pagarbą,kuri jam 
priklausė ir niekuomet nebuvo paro­
dyta, nes buvo pamiršta,kad ir Šv.Ka 
zimieras 1518 m. Aukščiausio buvo pa 
siųstas antfto pačio" Baltojo žirgo, 
padėti lietuviams persikelti per pat­
vinusią Dauguvos upę ties Polocku ir 
šviesa apakino ir padėjo sumušti žy­
miai didesnę maskviečių kariuome­
nę ir atnešė lietuviams negirdėtą ir 
nelauktą laimėjimą.Nežinau, ar pa­
sauly yra tauta, kuri galėtų taip di­
džiuotis savu šventuoju,kaip mesSv. 
Kazimieru. Mano nuomone ir šventa­
sis ir tauta turi būti ypatingoje Die­
vo globoje. Manau,kad tai žino geriat 
šiai prelatas Jonas Kučingis, šutei - 
kęs tokią gražią pagarbą ir prieglote 
tį Herbui - Vyčiui.

Kalbant apie Vyčio pagerbimą, ne­
galima pamiršti ir Los Angeles gy­
venančio lietuvio pramonininko p. 
Kazlausko, kuris minėtą Vytį nupirkę 
ir padovanojo klebonui prel. Jonui Ku 
čingiui.

Baigdamas,noriu pasakyti,kad mū 
sų Baltasis Vytis ir Šv. Kazimiero pa 
darytas stebuklas prie Polocko yra 
alegoriškai viena ir ta pati idėja - 
mūsų tautos, o kartu ir mūsų širdžių 
gyvoji dvasia,kuriomis mes ne tik 
džiaugiamės, bet ir gyvename ir tai 
mus įpareigoja : " Kas Dievo - ati­
duoti Dievui,kas ciesoriaus - cieso­
riui ". ©

P. Ž I Č K U S

Pradedant inauguracija ir iki šios 
dienos Washingtone padvelkė šviežiu 
orumu, rimtumu, pastovumu. Visa , 
kas buvo klauniška, išpešiotais marš 
kiniais išnyko iš Baltųjų Rūmų. Net 
prezidento cirkinės spaudos konfe­
rencijų apraiškos išnyko. Pirmojoj 
prezidento Reagano spaudos konfei 
rencijoj vyravo tvarka ir rimtis. Vi­
si klausimai buvo rankos pakėlimu 
ir tada atsistojus gražiai klausiama. 
O sekančią dieną , po spaudos konfe­
rencijos Educational TV stotis "Wa­
shington Week" programoje, reporte 
riai nagrinėjo tą spaudos konferenci 
ją,prezidento pasisakymus.Dieną 
prieš, tai buvo Valstybės Departa 
mente naujo sekretoriaus Haig spau­
dos konferencija. Visi penki reporte­
riai pripažino,kad į Baltuosius Rū­
mus grąžinamas orumas, o į Wa - 
shingtoną atėjusi valdžia. Preziden­
tas aiškiai pasakęs sovietams, kad 
negali būti detentės, kuri esanti vie­
nos krypties,kad sovietai viską gali, 
o kiti ne. Esą sovietų vadai nuo Le­
nino iki Brežnevo nepasikeitę. Jie 
kursto revoliucijas ir žada užvaldy­
ti visą pasaulį. Detentė esanti gali - 
ma tik abiem partneriam vienodai

PIRMOJI LIETUVOS VALSTYBĖS TARYBA 
kuri 1918 m. vasario mėn. 16 d. pasirašė Lietuvos Nepriklausomybės aktą.

Iš kairės į dešinę sėdi; J. Vileišis, dr. J. Šaulys, kun. J. Staugaitis, St. Narutavičius, 
dr. J. Basanavičius, A. Smetona, kan. K. Šaulys, Stp. Kairys, J. Smilgevičius. Stovi: K. Bizauskas, 
J. Vailokaitis, D. Malinauskas, kun. VI. Mironas, M. Biržiška, kun. A. Petrulis, S. Banaitis, P. Klimas, 

A. Stulginskis, J. Šernas, Pr. Dovydaitis.
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OMAHA WORLD-HERALD (1981.1. 
10) straipsnyje antrašte "Kas iš Erai 
duolinio Gąsdinimo, Jei Rusijos Žmo 
nės To Nežino?" Kritiškai atsilie - 
pia į anti-branduolinės gydytojų orga 
nizacijos "Physicians for Social Res­
ponsibility " pastangas.

" Nejaugi amerikiečiai,nuo patmo 
kyklos dienų, visą laiką dar nėra pil­
nai persunkti branduolinio karo bai. 
me ?... Tačiau ką gero duoda toli - 
mesnis amerikiečių gąsdinimas,jei­
gu gyvenantieji už apginkluotų uždan­
gų nėra lygiai įgąsdinti branduoli­
nio karo klausimu?"- laikraštis sta­
to klausimą tiems gydytojams .Toliau 
cituoja Jugoslavijos komunistą disi­
dentą (buvusį Tito viceprezidentą ) 
Milovan Djilas:

" Vakarai yra padarę sau kai ku­
rių psichologinių žaizdų,kurioms nė­
ra nieko tolygaus Sovietų Sąjungoje. 
Tokie branduolinio karo siaubo apsa­
kymai niekad nepasiekia Sovietų pub­
likos , kadangi visa karinio planavime 
sritis yra išimta iš diskusijų.1'

MEMPHIS PRESS-SCIMITAR (1981 
1.15 ) svarsto klausimą - "Pasiųsti 
MX į Jūrą ? " .kadangi dabartinis 
projektas užimtų apie 8,500 kvadrati 
nių mylių ir gelžbetono tunelių gausu 
mas brangiai kainuotų. Esą tyrinėto; 
jai Stanford Un-te nustatą.kad mažų 
povandeninių raketinių laivų siste - 
ma kainuotų nuo 10 iki 30 bilijonų pi 
giau. "Tokie povandeniniai galėtų ma 
nevruoti tokioje platybėje,kad nebū­
tų jokios galimybės juos sunaikinti 
plataus mąsto puolimu".

NEW YORK NEWS ( 81.1.19) prave 
de (telefonu) apklausinėjimą gynybos 
reikalu. Į klausimą "Ar manote,kad 
JAV ginkluotos pajėgos per silpnos 
ar pakankamai stiprios Sovietų grės­
mei atremti?" Atsakė 62% -per silp 

REAGAN, ĮKAITAI, ATGARSIAI
jos laikantis.

Toliau reporteriai aiškino, kadpir 
masis žingsnis jau padarytas. Sovie­
tų ambasadorius Dobrinin, atvykda - 
mas į Valstybės Departamentą, įvaz 
žiuodavęs į Departamento garažą , 
kaip valstybės pareigūnas. Iš ten,kac 
niekas nematytų, eidavęs pas valsty­
bės sekretorių ir panašiai. Aną die­
ną Dobrinin atvažiavęs kaip ir se - 
niau į Departamento garažą. Prie du 
rų policininkas jį sulaikė ir nukrei­
pė į frontines duris,kaip ir visi kiti 
diplomatai naudojasi. Dobrininas bu­
vo labai nepatenkintas,bet turėjo pa 
klusti policininko.

Valstybės sekretorius Haig gerai 
pažįsta sovietus,todėl sovietai turės 
su juo skaitytis.

Toliau reporteriai nagrinėjo pir- 
puosius prezidento Reagan darbo 
žingsnius ir gana palankiai jį įverti­
no. Tai neblogas reiškinys. Juk kai 
kurie reporteriai yra iš labai libera 
liškų laikraščių kaip "Washington 
Post" ir kitų.

Įkaitai.
Visa Amerika džiaugiasi įkaitų 

sugrįžimu.Džiaugiamės ir mes,kad 
jie sveiki sugrįžo. Kaip matėm, jie 

nos; 29%-pakankamai stiprios; 9 % 
- nežinau. į antrą klausimą - "Ar 
manote,kad JAV gynybos biudžetas 
turėtų būti padidintas, apkarpytas ar 
paliktas kaip yra ? " Atsakė: 64% - 
padidintas; 6 %- apkarpytas; 25% - 
paliktas kaip yra.

NEW YORK TIMES 1981 m. sausio 
19 d. patalpino ilgą karinio kolumnis 
to Drew Middleton straipsnį po ant- 
galve "Reagano Pirmas Svarbus Ka­
rinis Uždavinys Bus Nuspręsti MX 
Raketų Ateitį ". Čia primena buv. gy 
nybos sekretoriaus Laird siūlymą iš 
skirstyti raketas įvairiuose laivuo­
se, ir net perkėlinėti jas iš vienos į 
kitą,kad nuslėpus jų tikrąją vietą.Tai 
panašu į MIT inžinieriaus jūrų kapi­
tono John E.Draim "Hydra Project", 
idėją,kur numatoma jūroje plūduriuo 
jančios raketos. Kalbama ir apie ma 
žų povandeninių naudojimą.

Sausio 9 d. DETROIT NEWS veda­
masis "Naujasis Pentagonas "užgiria 
Casper Weinbergerio, Reagano tuo­
met dar numatyto į Gynybos sekreto­
rius pareiškimus Senato apklausinėj i 
me. Jis pareiškęs jog prieš atnaujin 
tas derybas su Sovietais esą būtina 
"padaryti tvirtus sprendimus dėl MX 
kilnojamų raketų programos, dėl 
Minuteman II raketos kilnojamoj for 
moj.kad sumažinus jų pažeidžiamu­
mą pirmu smūgiu, apie "cruise" ra­
ketų. rolę ir apie naujo bombonešio 
užsakymą".

"Kai šie klausimai bus išrišami, 
Sovietų Sąjunga pamatys,kad lošimas 
yra pasikeitęs,kad Amerika žiūri į 
reikalą rimtai, ir kad ji nebe vaidins 
kvailiuko vaidmens prie derybų sta - 
lo",sako laikraštis.

CHRISTIAN SCIENCE MONITOR 
sausio 16 d. įsidėjo Sovietų patari - 

(Nukelta į 3-čią puslapį) 

buvo labai iškilmingai sutikti net ir 
prezidento Reagano. Vyko dideli pa­
radai jų sutikimui. Tai labai gražu. 
Tik daug kam kyla klausimas, ar 
kartais "nepersūdoma"? Grįžę iš 
Korėjos belaisvės, Vietnamo,kurie 
tiek daug iškentėję, nebuvo taip su­
tikti. Kam esą ta pompa dabar! Ir 
daugelis pripažįsta, kad tai yra ge - 
rai,nes jie apjungę Ameriką. Grįž­
ta amerikiečių patriotizmas. Seniau 
atlape Amerikos vėliavėlė buvo lyg 
pajuokai,© šiandien visi ją mielai 
įsisega.

O laikraštis "The Boston Sunday 
Globe" straipsny "Carter failed in 
effrot to block Haig" rašo,kaip Car- 
teris norėjo sulaikyti,kad gen.Alex 
ander Haig nebūtų patvirtintas vals­
tybės sekretoriumi. Gen Haig pava­
duotojas NATO organizacijoj, gen. 
Huyser buvo pasiųstas prezidento 
Carterio į Teheraną 1979 m. su įsa­
kymu, kad jis turi paveikti Irano ge­
nerolus ir karius, remiančius šachą 
kad jie jo neremtų. Haig buvo prie - 
šingas tai misijai,bet Huyser buvo 
pasiųstas prezidento Carterio. Ta­
čiau ir pats Huyser buvo priešingas

(Nukelta į 3-čią puslapį)

2

credo.be


1981 m. vasario 19 d. - Nr. 4 ( į 351 imsmacaacaagt Laisoaji Lietuti,i
Kazys LIZDEIKA

Gaišuoji Lietuoa
26I8 West 7lst Street 

Chicago, Illinois 60629 
Telef.: 476-337I or 839-553I

Published bi-weekly on Thursdays, by
LITHUANIAN REGENERATION ASSOCIATION

Subscription Rates: $10.00 annually, in Canada $12.00 
Individual copy 504

SECOND CLASS POSTAGE PAID AT CHICAGO, ILLINOIS 
(USPS 301 -580)

Leidžia LIETUVOS ATGIMIMO SAJUDIS

{galiotas Leidėjas ir Kolegijos Pirmininkas: Valerijos Šimkus 

Redakcinė Kolegija: Marijus Blynas, Vilius Bražėnas, 
Algirdas Budreckas, Gediminas A. Grigaliūnas, 

Stepas Jakubickas, Jurgis Juodis, Jonas Miškinis , 
Kazys Oželis, Vladas Petkūnas, Kasperas Radvila, 

Alfonsas Rimas, Vytautas Semaška, Vladas Šakalys , 
Kazys Tautkus, Stepas Varanka, Jonas Virbalis , 

Juozas Vilutis ir Povilas Zičkus.
įvairiu autorių straipsniai skelbiami Laisvojoje Lietuvoje 
nevisada reiškia redakcijos ar leidėjo nuomonę. Rankraš­
čiai redakcijoje nesaugomi. Gražinami tik iš anksto susi­
tarus. Prireikus, rankraščius redakcija trumpina ir juos 

taiso savo nuožiūra.

Prenumerata metams 10 doleriu, Kanados pinigais 12 doleriu. 
Atskiras numeris 50 centu.

Stepas JAKUBICKAS

MŪSy TAUTINIO IR VALSTYBINIO 
ATGIMIMO PAGRINDAI

Niekur ir niekad nerasi ,
Ką parnešė Tau savanoriai basi ’

Tautos ir valstybės pamatiniu pa­
grindu yra jos žmonių kalba ir žemė 
Viena tauta nuo kitos skiriasi savo 
kalba ir iš jos išplaukiančia tautine 
kultūra ir papročiais. Taip buvo nuo 
amžių,taip yra ir šiais laikais.

Kalba yra lyg bočių ugnis dvasinis 
me žmogaus prade. Kaip augalui yra 
būtina šviesa,taip tautiniam gyvas - 
tingumui yra būtina kalba. Tą gerai 
suprato mūsų tautinio atgimimo ža­
dintojai : Basanavičius, Kudirka, Jan­
kus , Maironis-Mačiulis, Tumas-Vaiž 
gantas, Žemaitė ir kiti. Jie lietuviš­
ku žodžiu per "Aušrą", "Varpą" , 
"Tėvynės Sargą" ir kitus lietuviškus 
laikraščius pažadino lietuvių tautą 
iš šimtmečių snaudulio. Be gimto - 
sios lietuvių kalbos šiandieną tikriau 
šiai nebūtų nei' dabartinės Lietuvos.

Kaip lietuvių tauta,taip ir jos kal­
ba turi savo didingą praeitį .Kad prie 
tūkstarčius metų mūsų senolių seno­
liai kalbėjo lietuviškai, liūdi j a vieto­
vardžiai ir asmenvardžiai. Kai lietu­
viai buvo krikštijami,tikėjimo tie - 
sas jiems lietuviškai aiškino Vytau­
tas. 14-to amžiaus pabaigoje lietuviš 
kai buvo išversta "Tikiu į Dievą Tė­
vą" ir'Tėve Mūsų" . Tą tautinį vyks­
mą matome 15 - 16 amžiuje. Vilniaus 
klebonas Ciolekas Romos popiežiui 
Aleksandrui rašė,kad lietuviai turi 
savo kalbą ir į juos kalbėti reikia lie 
tuviškai. O popiežiaus atstovas Ku- 
mulijus,1595-1597 m. ištyręs lietuvių 
padėtį,reportavo popiežiui,kad tie 
kunigai, kurie nemoka lietuvių kalbės 
visai netinka lietuviams pastoracijos 
darbui. Lietuvių kalba buvo dėstoma 
Vilniaus Akademijoje ir kunigų semi 
narijoje. 17-tame amžiuje lietuviukai 
ba jau buvo tyrinėjama moksliškai , 
kaip seniausia Europos kalba.

18-to šimtmečio pabaigoje Kosčiū^ 
ka,vykdęs sukilimą, išleido specialų 
lietuvių kalba atsišaukimą į Lietuvos 
gyventojus, o lietuviai sukilėliai ture 
jo net savo lietuvišką laikraštį. To 
pat šimtmečio pradžioje vyskupas 
Juozas Giedraitis išvertė lietuviškai 
Naująjį Įstatymą. Motiejus Valančius 
parašė ir išleido Žemaičių Vyskupi­
jos istoriją, kurią net lenkai buvopri 
versti išsiversti į savo kalbą. Lietu­
vių kalba amžių glūdumoje yra suau­
gusi su mūsų lietuviška žeme ir su 
visa tauta. Lietuviškai kalbėjo mūsų 
karaliai,didieji kunigaikščiai,didi - 
kai, baronai ir visa tauta. Tiktai pra­
gaištingos unijos su lenkais pasėkoje

dalis mūsų šviesuomenės ir bajori­
jos, veikiami svetimos kultūros ir ap 
linkos,nutolę nuo savo tėvų kalbos , 
prarado Tėvynės nepriklausomybę ir 
užsitraukė amžiną gėdą ir tautos pra 
keikimą.

Reikia apgailestauti ir net stebėtis 
kad ir šiais mūsų tautos vargų ir kai 
čių laikais atsiranda tokių menkystų, 
kurie savanoriškai, niekieno never - 
čiami,bėga nuo savo tautos ir nuo tė 
vų kalbos.Nors ir nežmoniškai,bet 
tik kitoniškai jargon iškai - žaloja 
savo vaikų ateitį naiviai manydami 
esą "gudresniais" už kitus. Jie tuom 
užsitraukia tokią pat gėdą ir atsako­
mybę, kaip ir senovės ištautėję bajo­
rai. Duok Dieve,kad tokių atplaišų 
kuo mažiausiai atsirastų mūsų tauto­
je,© ypač išeivijoje.

Antras tautos ir valstybės nepri - 
klausomybės pagrindas yra žemė Kas 
žmogui yra dvasia,tai tautai - kalba. 
Kas žmogui kūnas,tai tautai jos že­
mė. Tauta be žemės,tai išrautas au­
galas , kuris tegali gyvuoti tik dirbti­
nu būdu. Gamta nemėgsta tuštumos. 
Jei į dirvą nesėjami javai, jų vietą 
būtinai užima piktžolės. Tas pats yra 
ir žmonijos gyvenime. Tuščią arba 
nesaugomą plotą tuojau užima arba 
kėsinasi užimti kita tauta. Todėl bū­
tina kiekvieną gimtosios žemės pėdą 
saugoti ir ją ginti. Nors ir vieno tau­
tos klodo ar net jo dalies atplėšimas 
nuo gimtosios žemės padaro skau - 
džią žalą tautai ir dažnais atvejais 
grąso dideliais pavojais. Kaip ūkinin 
kas didžiai brangina savo tėvų pali­
kimą, gimtąją sodybą,taip ir visiems 
lietuviams yra įgimtas traukimas į 
savąją žemę. Be šių savybių ir mei­
lės gimtajai žemei nebūtų šiandieną 
nei Vasario 16-sios ir nebūtų atkovo 
ta mūsų nepriklausomybė. Lietuviai 
nuo amžių tose savo sodybose, Balti 
jos pajūry ir toliau į rytus gyvena . 
Apie tai liudija mūsų, senovė, pilia - 
kalniai ir tūkstančius metų podirvyje 
gulėję iškasami mūsų senolių kaulai 
ir jų kovos ginklai.

Mes žinome ir jaučiame,kad toji 
žemė tikrai yra mūsų lietuviška že­
mė. Kitur tokios traukos į žemę nie­
kur nerasime. Lietuvos žemė mums 
lietuviams yra šventa, nes ji yra per 
sunkta lietuvių prakaitu ir krauju . 
Amžių glūdumoje mūsų tėvų tėvai ko 
vos lauke ją gynė nuo užpuolikų šve­
dų , danų, rusų , lenkų, totorių, kryžine 
čių,kurių sudėtyje,kaip karo daly­
viai prieš lietuvius dar kariavo če­
kai, prancūzai ir anglai.

Taip pat ir dabartiniais komunis-

rio" žurnalas keičia veidą.Dėl tokio 
pasimetimo pravartu prisiminti ne­
priklausomoj Lietuvoj 1937 m.nr.36 
"Kario" žurnalo 1002 psl. rašytus žo­
džius :

" Gandai turi tikslą sunaikinti prie' 
šo pasitikėjimą savimi,ypač savo va­
dais. Sąmoningi, susipratę piliečiai ir 
geri kariai, visa tai žinodami,taikos 
ir karo metu,be abejo sugebės atsi - 
spirti prieš šį klastingiausią priešo 
ginklą. Prieš ginklą,kuriuo iš pat pra

[6] Kur Einame Ir Ko Siekiame?
Daug laiko LB vadai be reikalo pra 

leido berašydami apie VLIKo seimą, 
įvykusį 1979 m. Baltimorėje ,tą seimą 
nuvertindami, iškraipydami praneši­
mus ir faktus,įžeidinėdami asmenis. 
Tada daugiausia viešumoj pasitarna­
vo buvęs JAV LB pirm. J.Gaila save 
rašiniu "Šešėliai VLIKe" (1980 m.l 
nr. "Pasaulio Lietuvis"). Kitaip sa­
kant PLB oficiozas, tai reiškia visos 
PLB nuomonė. Nebe reikalo J. Gailai 
vadovaujant ir suskilo LB. Tas raši­
nys tilpo ir "Drauge" Tai ne naujieną džių norima sugriauti tautos ir kariui 
nė vienam "Draugo" skaitytojui, bet 
nepaprastą staigmeną į lietuvių visuc 
menę įnešė,kai tą patį J. Gailos raši 
nį jau po metų skaitytojai pamatė ir 
"Kario" žurnale nr. 8, dar prieš ka­
riuomenės minėjimo šventę, 1980 m. 
lapkričio mėn. ,tik pasirašytą J.Ge- 
diminėno vardu ir paties papildytą , 
bet cituojamą beveik visą anksčiau 
minėtą J. Gailos tiktai kita antrašte: 
"Skirtingos nuomonės".

Kiekvienas savo tautos patriotas 
yra nuomonės,kad kariuomenė yra 
kiekvieno krašto pasididžiavimas, o 
ypač ji brangi mums lietuviams, le- 
gendarinėse sąlygose iškovojusi 1918 
m. nepriklausomybę.

Lietuvai nepriklausomybę atgavus 
buvo įsteigtas ir "Kario" žurnalas,kr 
rio leidimo sąlygos ir redaktoriai

menės pasitikėjimą savimi ir savo vs 
dais, kad priešas lengvai pasiektų per 
galę".

Kadangi toks neapsižiūrėjimas "Ka 
ryje" dabar pasitaikė dar tik pirmą 
kartą,tai siūlyčiau užbaigti karių dai­
nos žodžiais:

" Jei kartais paklystam,
Tai vėl pasiryžtam
Pakilti ir eit keliu tiesiu".

("Karys",1967.1 nr.l)

AKIS UŽ AKĮ ...
Kiekvienas lietuvis, skaitąs daugiau 

nei vieną savo gimtosios kalbos laik­
raštį, susidaro nuomonę, jog laisvojo 
pasaulio,ypač Amerikos lietuvių tar­
pe darosi veiklos nesusipratimų vis 
didėjanti banga. Kai bandai į visa tai 
įsigilinti,tai darosi aišku, jog visatai

ruodžlo 21 d. paskelbęs "Maldos diera 
už Lenkiją". Lietuvių išeivijai tai bu 
vo nelyginant atominė bomba. Štai be 
rašant atėjo "Dirva" su kito LB"po- 
litiko" A.Gečio pamokančiu straips­
niu, kur jis rašo:

"Nebandysiu Dirvos nuolatiniams 
bendradarbiams įrodyti,kad Bažny­
čios mokslas moko ir skatina mels­
tis ir už savo priešus. Ir straipsniuo 
se pareikštų minčių, Meškauskui ir 
Juodvalkiui, atrodo, priimtinesnė ir 
suprantamesnė yra izraelitų "akis 
už akį”.. filosofija

Bet ir čia A. Gečio politikos teori­
ja savo keliu,o praktika savo. Jis ki­
tiems liepia laikytis Bažnyčios moks 
lo, melstis už priešus,© pats eina na 
dedamas izraelitų filosofiją :akis už 
akį.Kitaip sakant,nežiūrėkite,ką aš 
darau,bet klausykite,ką jums įsa - 
kau daryti. Ir taip tuo keliu eina jis 
ir kiti LB vadai, kiekvienam išrįsu- 
siam savo nuomonę pareikšti kerta 
spaudoje į akį.Dažnas tačiau,maty­
damas , kad gali netekti akies, st enį 
giasi ta pačia filosofija ir jiems atsi 
lyginti,pasisakydamas ir savo nuo'+ 
monę,nepasiduodamas diktatūrai.

Paskelbus maldos dieną, daugeliui 
kijo klausimas,kokia kalba melstis, 
nes lenkiškai nemokam, o kad lietu­
viškai draudžiama,tai prisiminiau

keitėsi vieniems ir kitiems priešams 
vėl okupavus Lietuvą. Išeivijoje jis bv 
vo vėl atgaivintas ir tęsiamas. Keitė-
si redaktoriai ir daugiau ar mažiau 
žurnalo veidas,bet paskaičius aukš­
čiau minėtą J.Gediminėno rašinį "Ka­
ryje", tenka susimąstyti prisimenant,
kad jį redaguoja tas pats Zigmas Rai 
linaitis, kuris 10-ties metų "Kario " 
leidimo išeivijoje minėjime,kaip ir 
pridera jo pareigoms,kalbėjo:
"" Kario" žurnalo tikslas yra ugdy­

ti tėvynės meilę,karinę dvasią ir do­
rovę, skleisti karo mokslą,nes lietu­
vis, kur, jis bebūtų, nenurims, kol jo 
tėvynė nebus laisva. O laisvė, juk,tai 
ta ypatinga gėlė,kuri pražįsta tik au­
ka ir krauju laistoma".

Argi tokio garbingo vardo sulauku 
šiam,60 m. sukaktį atšventusiam žur 
nalui tinka užsiimti tokiais žemos mc 
ralės rašiniais ? Ir tas pats redakto­
rius, to paties idealo-Lietuvos nepri­
klausomybės atstatymo siekiantis "Ka

(Atkelta iš 2-ro puslapio)

REAGAN...
tai misijai. O įvykdęs tik preziden­
to įsakymą. Gen. Huyser,kuris da - 
bar yra US Military Airlif Comma® 
viršininku,buvo pakviestas pasprez 
Carterį.kad jis liudytų Senate prieš 
Haig. Tačiau ,kaip gen.Haig sakė , 
Huyser buvo nepajudinamas ir neliū 
dyjo prieš Haig.

Taigi,kad atsirado Amerikos Įkai 
tai Irane, tai buvo dėka prez. Carte- 
rio,kuris privertė šachą pasitrauk­
ti. O tos nevykusios politikos dėka , 
šiandien Vidurinieji Rytai yra atsi­
radę labai kritiškoje padėtyje,nes 
ten jau žygiuoja Sibiro meška. Jeigu 
ten būtų buvęs šachas,tai Afganista­
nas, tur būt, ir šiandieną būtų lais - 
vas. Tokie atgarsiai yra. Bet su nau­
jais vėjais Washingtone, gal viskas 
pradės suktis gerojon pusėn. Tik,ži­
noma negalima to tikėtis labai gra 
tai, nes bet ką sugadinti labai lengva, 
o pataisyti užtrunka labai ilgai ir ga 
na sunkiai.

Bet kažin kodėl aš esu vis skeptiš 
kas.Ir šiandien su tais visais pasi­
keitimais Washingtone vis yra bai - 
mės.kad tie kairieji liberališki vė­
jai nesurastų plyšių,pro kuriuos pra 
dėtų pūsti ta pačia kryptimi.©

išplaukia iš PLB,kurią mes steigėme 
iš jos daug tikėjom, o šiandien jos va­
dai visą išeiviją veda į nusivylimą ,
nesuprantame, kodėl taip yra. Kai mes 
prieš akis turime aiškų ir matomą 
priešą, jo nebijome,tada mums aišku, 
su kuo ir kaip vesti kovą už tautinės
gyvybės išlaikymą ir nepriklausomy­
bės Lietuvai atgavimą. Blogiau yra 
šiuo metu,kai mūsų rankose didžiau­
sias ginklas yra spauda ir kai kuri 
ne su priešais,© su savais ima kovo 
ti,skleisti neteisingas informacijas.

Daugumai lietuvių atrodo,kadPL 
B mūsų laisvinimo veiksnius ir orga 
nizacijas niekindama,siekia visiškai 
diktatūriškos veiklos uzurpuodama 
visas veikimo sritis ir ypač politinę 
dėl kurios iki šiol vis negauna visuc 
tino pritarimo.Ir kaip gi gaus,kad 
nei vienas iš jų vadų neturi mažiau­
sio vado kvalifikacijų politinei veik­
lai. "Didelį" politinį žygį atliko JAV

ŪŪESŪŪt2aQElQQQūaūūQŪŪQQai3QEūūūūūūQŪ!5l 
tinės Rusijos okupacijos metais,kad 
ir sunkiausiose aplinkybėse lietuvių 
tauta išliks gyva, jei išlaikysime sa­
vo tėvų kalbą, tautiniai valstybinį są­
moningumą ir meilę savo protėvių 
žemei. Milijonai žuvusių ir kovoju­
sių dėl Lietuvos mus įpareigoja iš­
laikyti tautos gyvastingumą ir atsta­
tyti valstybinę nepriklausomybę,kad 
lietuvių tauta amžiais būtų gyva ir 
laisva savo tėvų žemėse.©

lygiai prieš metus Brazilijoj išleis­
tą "Mūsų Lietuva", 1980 m. lapkričio 
27 d. ,kur tilpo straipsnis antrašte:

" Vilniuje lenkams galima, 
Seinuose lietuviams - ne ".

Tai buvo pirmame puslapyje su di 
dele nuotrauka Šv.Tėvo Pauliaus nuo
trauka ir kun. Pr. Gavėno,to straips­
nio autoriaus, nuvykusio vėliau į Va­
tikaną lietuvių maldos reikalu. Šiame 
straipsnyje kun. Pr. Gavėnas aprašo 
savo apsilankymą Seinuose pas ten 
gyvenančius lietuvius. Jis nušviečia 
savo pastangas ir žygius siekiančius 
išrūpinti Seinų lietuviams leidimą 
melstis gimtąja kalba.

Kaip matome, ateina laikas pradėt: 
vaikščioti dviejų krypčių gadve. Po 
ilgo laiko pagaliau tai paskelbė JAV 
prez.R.Reagan sąryšy su JAV ir 
Sov. Sąjunga,toks kelias reikalingas 
ir PLB-nei norint bendradarbiauti 
su ALTa, VLIKu ir visa lietuvių vi-

LB pirm. V.Kutkus praeitų metų g- suomene. ( Bus daugiau )

Prezidento Reagan'o naujai paskirtas Užsienio reikalų vicemi- 
nisteris James L. Buckley (kairėj), kuris rinkiminės kampa­
nijos metu drauge su Dr. Petru Vileišiu svarstė Prezidento 

Reagan'o išrinkimo klausimus.

(Atkelta iš 2-ro puslapio)

SPAUDA APIE .. .
mus valdžion ateinantiems respubli­
konams "Novosty Press Agency" ko­
respondento Vladimir Alexeev straip 
sniu. Straipsnis pareiškė nepasitenkl 
nimą Casper Weinbergerio praneši - 
mu,kad būsią užšaldytas strateginių 
ginklų apribojimo procesas. Užgiria 
buv. ambasadoriaus Maskvoje Male 
colm Toon straipsnį tame pačiame 
laikraštyje, nes "Jis visai teisingai 
pabrėžė beprasmiškumą (futility)sidc 
ti ginklų perviršijimo prieš Sovietų 
Sąjungą. Iš esmės jo mintys buvo ai­
das to,ką Sovietų vadai visą laiką sa 
kė..."

Straipsnio pabaigoje Alexeev dar 
vistik įžiūrėjo, jog Weinbergerio pa­
reiškimas'todo, jog mes dar pamaty 
sime realizmą išliekant Washingto - 
ne".

SAN DIEGO UNION sausio 5 d. irgi 
svarstė MX klausimą vedamuoju, šie-

kiant "Pigesnio MX". Siūlė atsisakyti 
dabartinio plano ir panaudoti Aviaci­
jos siūlytą projektą - daug pigesnį 
(net 20%),greičiau įvykdomą ir ma­
žiau sužalojantį gamtą.Tai "shell 
game" būdas (lyg Lietuvos turguose 
žirnio tarp trijų lėkštelių stumdymo 
triukas )perkeldinėti raketas tarp di­
delio skaičiaus plačiai išmėtytų šau­
dymo pozicijų. Tai,kaip ir ABM(prie! 
raketinės apsaugos sistema), SALT 
sutarčiai atkritus, dabar jau būtų tei­
sėta.

NORFOLK VIRGINIAN -PILOT ve­
damuoju straipsniu "Sustabdykime 
Technologijos Pardavimą" klausia ai 
aprūpindamos Sovietus karine techno 
logija "Jungtinės valstijos tikrumoje 
veda ginklų lenktynes pačios prieš sa 
ve? " Siūlo tai sustabdyti.

Šiais klausimais rašyta ir L.L.s- 
dltyse. Dabar yra geras laikas įtaige 
;i Prezidentą ir Kongresą patiekiant 
mūsų pageidavimus laiškais jiems.

" V."O
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SAVANORIU KAPAI LIETUVOJE
Kristaus Gimimo šventė-Kalėdos 

yra krikščionims džiaugsmo šventė. 
Bet pereitų metų Kalėdos ir Sovietų 
ateistams atnešė džiaugsmo. Mat per 
tas šventes jie neblogai uždirbo,par­
duodami kalėdinius religinius atviru­
kus ir šventųjų figūrėles. Didelį kiek 
tų dalykų prigamino vienos Turkesta­
no vergų stovyklos dirbtuvė. Tie da­
lykai prieš Kalėdas buvo nuvežti į 
Didž. Britaniją ir čia geromis kaino­
mis išparduoti.

TRYS MODERNIŠKOS KOPLYČIOS

1410 SOUTH 50TH AVENUE TO 3-2108/09CICERO

Š.m. sausio 31 d. ,Lemonte mirė, 
"Laisvosios Lietuvos "skaitytojas 
Antanas REGIS, Liko žmona M. Ka­
valiauskaitė , brolis, sesuo ir kiti gi­
minės .A. Regis - senos kartos lietu­
vis , veiklus , reiškėsi organizacijų 
veikloje. Priklausė šauliams, Chica­
go] e.

Buvo pašarvuotas D. Petkaus kop­
lyčioje. Laidotuvių išvakarėse atsi­
sveikino šauliai. Kalbą pasakė J. Mat 
konis, Prekybos Rūmų vardu -Klem 
ka. Maldą sukalbėjo kun.A. Markus.

Sekančią dieną įvyko gedulingos pJ 
maldos Šv. Mergelės Marijos parapi 
jos bažnyčioje. Vytauto Didžiojo Šau­
lių rinktinės uniformuoti šauliai prii 
karsto nešė sargybas, tiek ir bažny­
čioje šv. Mišių metu.

Po šv. Mišių buvo nulydėtas į Šv. 
Kazimiero lietuvių kapines. Po male’ 
dų buvo sugiedotas Tautos himnas.

Nors oras buvo labai šaltas,daly­
davo apie 120 jo draugų. Po to buvo 
pakviesti pietų į The Landsmark res 
toraną.

A. a. Juozas GABRUSEVIČIUS, 
mirė š.m. sausio 29 d. Mon- 
trealyje, Kanadoje, sulaukęs 60 
metu amžiaus. 

J

Gimė Zarasu apskrityje.
Nuliūdę liko: žmona Juzefą, 

duktė Lilija ir žentas Viktoras 
Alinauskai. Lietuvoje brolis 
Antanas su šeima, Amerikoje 
pusbrolis Jonas Gabrius su šei­
ma ir krikšto sūnus Algiman­
tas Gabrius su šeima.

Jonui ir Elenai Gabriams 
"Laisvosios Lietuvoj' talkinin­
kams reiškiame giliausią užuo­
jautą.

Trumpos dienos rudenėlio, 
Tamsios naktys be žvaigždžių, 
Plauko pilki debesėliai, 
Skundą tėviškės girdžiu.

Karys po žemėmis miega, 
Toli, gal šaly svetimoj, 
Eitum per lietų ar sniegą, 
Padėtum gėlių sutemoj.

Girdžiu, sudejavo mūs žemė, 
Sustaugė vilkai alkani, 
Ir kraujas pasruvo ant rankų, 
Už tai, kad gėles jam skini.

Mūs laisvė apjuosta retežiais, 
Karžygių kapai suminti, 
Karių dieną minint nelemta, 
Vainiką padėt ten arti.

Sujudo tik žvaigždės padangėj, 
Sužibo visos kartu, 
Nežinomo kario kapą, 
Apibėrė auksu gelsvu.

(Atkelta iš 11-to puslapio)

METINIS...
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Tokiu būdu mecenatai prisidės ne tik prie knygos išleidimo, bet ir duos do-, 
kumentinės medžiagos, papildydami Sibire kentėjusių liutuvių gyvenimo bei 
kančios vaizda.

Norintieji paremti "Lietuviai Sibire" knygos išleidimų užpildo čia de­
dama atkarpa ir kartu su auka atsiunčig ja Leidyklai. Kas nori įamžint! sa­
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pareiškė, kad visuotinis susirinkimas 
yra vyriausias organas ir prašė pa­
kelti rankas kas už tai,kad jo pasmer 
ktasis asmuo neturįs teisės būti val­
dyboje. Pakilo viena ranka. Susirinki­
mas pakriko, visi garsiai kalbėjosi ir 
niekas tolimesnių diskusijų nebesi - 
klausė.

Prasidėjo kandidatų statymas. In- 
gaunis pranešė,kad valdyba bus ren­
kama iš 8 asmenų,nors tokio visuoti­
nio susirinkimo nutarimo nebuvo ir 
pagal ankstyvesnius susirinkimų nuta 
rimus buvo renkama iš 7 asmenų. Pa 
aiškėjus, kad Ingaunis pasilieka valdy 
boję užbaigti 2-jų metų kadenciją,kan 
didatų į valdybą pritrūko. Naujai iš - 
rinktoji į valdybą L. Tamošaitienė ir 
2 metų kadenciją neužbaigę L. Gude­
lienė, L. Kazienė ir T. Dambrauskas 
iš valdybos pasitraukė. Tokiu būdu 
valdybą dabar sudaro vietoj Ingaunio 
norėtų 8 asmenų,tik 5.

Šių metų apylinkės valdybą sudaro: 
St. Ingaunis-užbaigti 2-jų metų kaden 
ciją; J. Miceika gavęs 50 balsų; St. Ge 
čas - 39 balsus, J. Žemaitis - 27 bal­
sus ir H.Dūda - 16 balsų.Apie valdy­
bos pasiskirstymą pareigomis niekur 
nebuvo paskelbta.

Hot Springs lietuvių kolonija suski­
lo. Altas ir B-nė ruošia atskirai Kū­
čias , N. Metų sutikimą(B-nei šiais me 
tais nepasisekė suruošti N. Metų suti< 
kimo), Vasario 16 minėjimą, geguži­
nes ir 1.1. Apleisdami savo brangią 
Tėvynę Lietuvą,mes bučiavome jos 
žemę ir prisiekėm vieningai dirbti 
jos laisvės atgavimo labui,o dabar

Stebėtojas

MARQUETTE FUNERAL HOME
2533 WEST 71ST STREET - CHICAGO, GR 6-2345/46

Aikšte Automobiliams Statyti

LIETUVIU
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(Atkelta iš 1-mo puslapio)

NUTEISTAS CIA AGENTAS -- u • 
Buvęs CIA (Centrinės Žvalgybos 

agentūros) agentas David H. Barnett 
už pardavinėjimą Sovietų šnipams 
slaptų žinių buvo pereitą mėnesį nu­
teistas 18 metų kalėjimo. Barnett dir 
bo CIA įstaigoj nuo 1958 m. iki 1970 
metų. Paskui buvo iš jos pasitraukęs 
ir 1979 m. sausio mėn.vėl į ČIA grį­
žo. Čia jis dirbo iki 1980 m.kovo mė 
nėšio,kada buvo areštuotas.

Savo išdavikišką darbą Barnett 
pradėjo 1976 metais. Jis prisipažino 
pranešęs Sovietų agentams apie dau­
gelį JAV žvalgybos vykdomų slaptų 
veiksmų ir išdavęs apie 30 ČIA agen 
tų. Už šį savo "juodą" darbą gavęs iš 
Sovietų žvalgybos 92,000 dolerių.

riais užpylė ir Europos Rinkos pra­
moningas valstybes. Pernai tik per 
10 mėnesių japonai eksportavo į tas 
valstybes už 10.5 bilijonų dolerių sa> 
vo gaminių, o iš Europos Rinkos 9 
valstybių importavo vos už 5.1 bilijo 
ną dolerių.

Šį kartą buvo kitaip. Prie garažo 
juos sulaikė sargybinis ir mandagiai 
paprašė limuziną pasistatyti gatvėje 
o ambasadoriui įeiti į Valstybės de­
partamentą pro viešąjį įėjimą,pro 
kurį eina ir kiti diplomatai. Toksai 
Sovietų ambasadoriaus sulyginimas 
su kitų kraštų diplomatais, žinoma , 
Dobryninui ir Kremliui nelabai pati­
ko.

KOMUNISTŲ INFILTRACIJA Į 
JAV KARIUOMENĘ

ŠALTI VĖJAI PAPŪTĖ Į MASKVĄ

PREZ. REAGANAS

JAV AUTO PRAMONĖS BĖDQS 
Autovežimių pramonėj Amerika 

są laiką buvo didžiausia pasauly au­
tomobilių gamintoja. Bet pereitais 
metais Japonija šioj srity JAV pra - 
lenkė. Japonai pagamino net 11 milijo 
nų automobilių bei sunkvežimių,kai 
tuo metu amerikiečiai tik 7.5 milijo­
nų vienetų.

Brangus JAV kreditas ir aukštai 
iškilusios gazolino kainos labai atsi­
liepė į autovežimių pardavimą. Per- 
niai Jungt. Am. V-se buvo parduoti 
tik 9 milijonai automobilių,t.y.1.5 
milijono vienetų mažiau negu 1979m. 
kai buvo parduota per 10.5 milijonų 
autovežimių.

Bet pardavimas sumažėjo tik Ame 
rikos gamybos automobilių. Nes šio 
krašto bendrovės nepaisydamos s- 
markiai kylančių gazolino kainų vis 
dar nemažai tebegamino blizgančias 
geležines dėžes - "gazolino rijūnus" 
(’'gas guzzlers"). O vietos gamybos 
mažieji automobiliai nei savo koky­
be, nei kainomis neprilygo užsieni - 
niams.ypač japoniškiems ir vokiš - 
kiems automobiliams.

Todėl iš pernai parduotų 9 milijo­
nų automobilių tik 6.4 milijono buvo 
vietos gamybos (4.1 mil. General Mo 
tors). Kiti 2.6 milijono autom.impoi 
tuoti iš užsienio. Daugiausia japonų 
gamybos - 1, 780 tūkstančių (arba 68 
112 % visų importuotų autom.). Iš ki­
tų kraštų importuotų buvo parduota 
821 tūkst, , jų tarpe vokiškų VW tik 
per 177 tūkstančius (7% importo).

vi

Prezidentas Reaganas savo lakoni? 
kais,bet reikšmingais pareiškimais 
duoda suprasti pasauliui,© ypatingai 
Sovietų Sąjungai,kad nekrėstų juokų 
su JAV. Taip pat ir naujosios valdžia 
aukštieji asmenys pabrėžia kietąją lit miją". 
niją Kremįiaus atžvilgiu.

Sausio 29 d. savo pirmosios spau­
dos konferencijos metu prez. Reaga­
nas pareiškė,jog Sovietai rezervuoja 
sau teisę vykdyti įvairius nusikalti - 
mus, meluoti ir apgaudinėti su tikslu 
sukelti pasaulinę revoliuciją ir suda­
ryti vieną,komunistinę valstybę.

Valstybės sekretorius Alexander 
Haig apkaltino Maskvą remiant tarp­
tautinį terorizmą. Savo teigimą Haig 
parėmė tokiais duomenimis:

Maskva duoda lėšų,ginklų ir apmo­
ko tokias smurtingas grupes, kaip Pa 
lestinos Laisvinimo organizacija.

Maskva teroristiniam veiksmams 
naudoja savo "pakaitalus" iš Kubos 
ir Lybijos.

Savo transliuojamoj į Iraną pro­
pagandoj Sovietai stengėsi pateisinti 
JAV įkaitų ir ambasados užgrobimą.

Sovietų Sąjunga remia ginkluotų or 
ganizacijų kovas, sudarydama sąlygas 
terorizmui plėstis.

Taip pat ir Gynybos sekretorius C. 
Weinberger Senato ginkluotų pajėgų 
komitete pareiškė,kad bus atvejų,kai 
reikės tiesiogiai ar netiesiogiai pa­
kartoti karines pajėgas šio krašto in 

ceresams apsaugoti. Gynybos reika - 
lams turinti būti teikiama pirmeny­
bė prieš įvairias kitas valdžios prog 
ramas.

JAV Kongreso Ginkluotų pajėgų ko 
mitetas nori pradėti platų tardymą 
apie armijoj ir karo laivyne plintan­
čią Progresyvinės darbo partijos vei 
klą.Ši marksistinė - leninistinė par­
tija skelbdama šūkį :"Klasių kova,o 
ne priešinimasis naujokų šaukimui", 
laiko,kad šioji jos veikla yra pirmas 
žingsnis įkurti naują "Raudonąją Ar-

Kaip Review of the News rašo, F. 
B. I. delsia įsikišti į šią komunistų 
infiltraciją,nes šios įstaigos direkto 
rius William Weber mano, jog tardy­
mas gali pažeisti tos partijos "konsti­
tucines teises".

krašto liberalų ir jų žinių tarnybos 
suniekinta ir apšmeižta, vykdo visus 
teroro veiksmus ir žudynes. Esą ČIA 
yra atsakinga už pagrobimą ir nužu 
dymą buvusio Italijos min. pirminin­
ko Aldo Moro,nors komunistų suorga 
nizuota, remiama ir vadovaujama ita­
lų Raudonoji Brigada pati priskyrė 
sau "nuopelnus" už jo likvidavimą . 
Ta pati ČIA esą atsakinga ir už ko­
munisto Lumumbos Afrikos Conge , 
Dr. M. L. Kingo ir net abiejų brolių 
Kenedžių nužudymus.

Maskva toliau teigia,kad prez. Re- 
aganas nesupranta Sovietų Sąjungos 
talkos siekimų. Aiškų,kad tokie"tai- 
kos siekimai",kurie primena Vengri 
jos,Čekoslovakijos ir Afganistano"iš 
laisvinimus" ir dabar sutrauktos tan 
kų divizijos Lenkijos pasienyje,yra 
sunkiai,jei išviso,bet kam supranta­
mi. Tokius "taikos siekimus "supran­
ta gal tik vieni KremĮ iaus ponai ,bet 
ne laisvojo pasaulio žmogus.Mes ga­
lime neklysdami tvirtinti, kad prez. 
Reagano vyriausybė Kremliaus "tai-

kos siekimus" supranta net labai ge­
rai, tik dėl to jo politika ir ima naują 
kryptį, kuri Kremliui labai nepatinka 
ir jį jaudina. Maskva jau pamatė.kac 
prez. Reaganui jau nebebus galima 
diktuoti,o teks su juo derėtis,nes jis 
žino su kuo turės reikalą,todėl nesi­
leis apgaunamas ir nesudarinės tik 
Maskvai naudinguos utarčių.

Kai Sov.Sąjunga sutiko prez.Rea- 
gano vyriausybę su įtarimu ir aiškiu 
nepasitenkinimu,tai laisvas pasaulis 
jį pasitiko su palengvėjimu ir naujo: 
mis viltimis. Tikėkim,kad J. A. V-bėE 
atgaus prarastą tarptautinį pasitikėji 
mą,atstatys savo karinį potencialą 
ir vėl galės vadovauti laisvojo pasau­
lio tikrosios taikos ir pagrindinių ž- 
mogaus laisvių siekimams.

Kad prez.Reagano griežtesnė poli­
tika komunizmo atžvilgiu iššauks ne 
tik Maskvos,jos pakalikų,komunizme 
simpatikų ir visokių ten "liberalų" s- 
tiprų pasipriešinimą ir kritiką, tai 
tuo abejoti ir stebėtis netenka ir to 
neužilgo reikia laukti. Tas tik rodyą 
kad jo yra užimta teisinga užsienio 
politikoje komunistų atžvilgiu linija 
ir duoda naujųjų vilčių laisvojo pašau 
lio ateities perspektyvoms.© J.K.

Sausio 30 d. į Valstybės Departa - 
mentą atvyko Sovietų Sąjungos amba­
sadorius Dobrynin išsiaiškinti ką to­
kie griežti valdžios pareiškimai Mas ■ 
kvos atžvilgiu reiškia. Kaip paprastai 
jo šoferis buvo privažiavęs prie de­
partamento garažo,iš kurio Dobryni­
nas pakildavo tiesiai į priėmimo kam 
barius. Tuo būdu Dobrynin išvengdav< 
korespondentų aštrių klausimų. Tokią 
privilegiją jam buvo suteikę buvę

SVARBUS SOVIETŲ BĖGLYS 
ATSIDŪRĖ VAKARUOSE 
Prieš pat Kalėdas iš Vienos, kur 

vyksta Rytų-Vakarų karinių pajėgų 
sumažinimo derybos, paspruko į Va­
karų Vokietiją Sovietų vyriausias vei 
tėjas Viktor Karoliuk. Jis, išslydęs iš 
stipriai saugomo viešbučio,esančio 
Vienos priemiesty, kur yra apsistoju­
si Sovietų misija,nuvyko į aerodrorru 
ir sėdo į lėktuvą, skrendantį į Dues, 
seldorfą . Čia jis pasidavė vokiečių 
policijai,kuri perdavė jį žvalgybosįs 
taigai.

Pabėgėlis gana svarbus Sovietų pa­
reigūnas , KGB majoras, vieno aukšto 
Kremliaus valdininko sūnus, atsinešė 
su savim didelį pluoštą slaptų Sovie­
tų dokumentų,kurių tarpe yra infor­
macijos apie Varšuvos pakto karinu 
pajėgų išdėstymą, jų stiprumą ir slip 
nąsias puses. Vokiečių spauda rašo, 
jog Karoliuk atnešęs įvairių labai s- 
varbių žinių,bet Vokietijos įstaigos 
stengiasi,kad kuo mažiau būtų apie 
tai rašoma. Žvalgybos pareigūnai 
įspėja,jog Sovi etai,bijodami,kad jų 
svarbios paslaptys neiškiltų viešu­
mon, gali pasiųsti savo žudikų ko± 
mandą šį bėglį "nutildyti". O

Simo Kudirkos šauliu kuopa New York'e, su kitomis draugiš­
komis organizacijomis, š.m. sausio 10 d. suruošė Kultūros 
Židinio salėje Klaipėdos krašto prie Lietuvos prijungimo su­
kakties minėjimą. Sveikina L.B. New York'o apygardos pir­
mininkas A. Vakselis. Prie vėliavų šauliai K. Bacauskas ir 
J. Jurkuvėnas. Sale dekoravo dail. P. Jurkus.

K. Miklo nuotrauka
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Tenka pridurti,kad Japonijos verž 
Ii pramonė savo aukštos kokybės ga­
miniais - automobiliais, spalvuotais 
televizoriais ir nedideliais kompiute Valstybės sekretoriai. □□□□

$Dr. FRANK PLECKAS 
OPTOMETRISTAS

Kalba LietuviSkai
TIKRI NA AKIS.

PRITAIKO AKINIUS
& "CONTACT LENSES

2618 WEST 71ST STREET
CHICAGO, ILLINOIS 6062 9 

Valandos pagal susitaryma

OtidcL Delicatessen ir Valgykla^

Chicago,IL 606292617 West 71st Street
ar vietoje pavalgyti, 
ir šaltibarščiai.

iTelef

NAUJA LIETUVIŠKA RADIJO PROGRAMA

ras šalti ir šilti valgiai išsinešti 
įvairios sriubos, ragštus pienas

Kasdiena balandėliai ir cepelinai, tortai, pyragai.
Lietuviško skonio dešros.

Delicatessen veikia: nuo 9 vai. ryto iki 8 vai. vakaro
Valgykla veikia: nuo 11 vai. ryto iki 8 vai. vakaro

Sekmadieniais ir pirmadieniais uždaryta.

Savininkai: A . ir K. LIETUVININKAI
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2500 W. 69th Street - Chicago
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Telefonas 737-3332

TEXACO

Telefonas : 
737-8931
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Veda KAZ BRAZD
Kasdien nuo pirmadienio iki penktadienio, 

8:30-9:00 v. vakaro. Visos laidos is WCEV stoties 
14 50 AM banga.

St. Petersburge: šeštadieniais, 12:30-1:00 vai. p. p. is 
WTIS stoties 1110 banga.

Adresas: 2646 WEST 71ST STREET - CHICAGO, IL 60629 
Telefonas: (312) 778-5374
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TAUPYKITE DABAR!

where?
ffour Money,
A Grows J

PAS MUS, NE VISI TARNAUTOJAI YRA LIETUVIAI, BET 
KIEKVIENAME SKYRIUJE GALIMA SUSIKALBĖTI LIETUVIŠKAI

UŽ CERTIFIKATUS MOKAME:
7%% — 6 metų su $1,000, minimum. 
7%% — 4 metų su $1,000, minimum. 
8% % — 30 m6n. su $1,000, minimum. 
6V4 % — i metų su $1,000, minimum.

SAVINGS INSURED UP TO $40.000 BY F.S.L.I.C.

VĖLIAVOS DUODAMOS NEMOKAMAI, pradėjus naują taupymo scjskaitcj. 
Gausite vieną amerikietišku ir antrą pagal pasirinkimą su stovu. Kitos do­

vanos duodamos, sgskaiton jdėjus atitinkamą sumą.

656-6330

aint 
t Irony 

avings
1447 South 49th Court * Cicero,

OFFICE HOURS
Daily 9:00 to 5:00; Monday 9:00 to 8:00; Saturday 9:00 to 1:00 

Wednesday & Sunday Closed
JOSEPH F. GRIBAUSKAS, Vedėjas

$313

Illinois 60650

GYDYTOJAS - CHIRURGAS 
Westchester Community Klinikos 

Medecinos Direktorius 
1 93 8 South Manheim Road 

Westchester, Illinois 
Valandos: 3-9 darbo dienomis ir 

kas antrą šeštadienj 8-3 vai.

TEL.: 562-2727 IR 562-2728

Mvuub !
GERIAUSIAS PASIRINKIMAS 

PIGIAUSIOMIS KAINOMIS 
VIETINIU IR IMPORTUOTU LIKERIU 

IR KITŲ GĖRIMU

DRAUGIŠKA APLINKA

VILIMAS MOVING 
823 W. 34TH PLACE - CHICAGO 

APDRAUSTAS PERKRAUSTYMAS 
ĮVAIRIU ATSTUMU 

aiiil IIIIIIIIII—Hlili’iRfU

LEONARD'S TEXACO SERVICE
TIRES - BATTERIES
GENERAL REPAIRS

TUNE-UPS

LEONARDAS ERINGIS
6801 West 87th Street 

Oak Lawn, Illinois

WvWVYTTVv

2534 West 69th gatve; icaao, Illinois 60629

Natūralūs vitaminai-proteinai. įvairiausios gydamos 
žolės-arbatos. Dietinis maistas. Vaisiu sultys be 
cukraus. Daržoviy aliejai. Stambiai malti jvairūs 
miltai. Daigintų kviečiu ir kitu stambių miltų duo­

nos. Natūrali kosmetika.

2439 West 7lst Street 
Chicago, IL 60629

Emilija tyuienienė savininkė
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A. G. GRIGALIŪNAS

Vos tik pradėjo ryškėti,kad darbi­
ninkų streikas Lenkijoje stiprėja, o 
komunistinė jos vyriausybė randasi 
defenzivoje.kai Šia tuoj buvo pradėta 
siūlyti susitvardymą ,o jei ne,tai... 
atominis karas. Tam buvo išdirbti

• scenarijai.Taip pvz.The Washington 
Post redaktorius, Murrey Marder’is, 
išdirbo tokį scenarijų:

1- mas veiksmas : Rytų Europos 
valstybėje vystosi sukilimas,kuris 
prasideda reikalavimais,bet greitai 
eskaluoja patiekiant ir politinius rei­
kalavimus. Nei tos Valstybės "vyriau 
sybė",nei, juo labiau,Sovietų Sąjunga 
negali sutikti su tokiais reikalavir 
mais.nes tai reikštų marksistinių - 
leninistinių dogmų pažeidimą,o,svar 
biausia.tai susilpnintų komunistinį 
režimą.

2- ras veiksmas: Sukilimui malšin­
ti pradžioje panaudojamos "tautinės’ 
jėgos,o,vėliau,įsimaišo ir Sovietų 
pajėgos.

3- as veiksmas; Konfliktas persi - 
meta ir į Vakarus.Sukilėliai,Sovietų 
pajėgų triuškinimai,šaukiasi užsie - 
nio pagalbos. Vakarai negali nepakils 
ti šito šauksmo. Bendro apsiginimo 
sutarčių poveikyje pajuda tiek NATO 
tiek Varšuvos pakto pajėgos.

Galutinė scena Atominis holokaus' 
tas.

Šitaip,betgi,neišsirutuliavo dėliai 
įvairių priežasčių. Lenkai darbinin­
kai atsiekė ekonominių bei politinių 
lengvatų, komunistinė vyriausybė per 
siformavo,Sovietai neinvazavo. Ta­
čiau Vakarų pusėje nemaža susirūpi 
nimo. Rūpinamasi nebuvo lenkų dar­
bininkų kova už laisvesnį gyvenimą 
bei ekonominį gerbūvį,bet rūpėjo tai 
kad taip pelningai išrutuluoti bizniai 
su Sovietais ir jų satelitinėm "vyriai 
sybėm" galėtų,ko gero,nutrukti. O 
ir pas mus,Carter’is ir Muskie tuoj 
pradėjo aiškinti,kad tai esą lenkų vij 
daus reikalas, kad neprivalome kištis 
nes...

Nutilo saviliaupsinančios kalbos 
apie Žmogaus Teisių gynimą. Tai,juk 
būtų kontraproduktyvu multinaciona- 
linių korporacijų, didžbankų bei vie- 
napasaulininkų interesams. Tik ne- 
užgaukime Sovietų, nes. .. Kad nepa­
sirodyti , kad nieko nebuvo daroma , 
kad nuraminti visokius etnikus.buvo 
paliestas protėkis -"leak’as"-,jog 
du kartus diplomatiškai Sovietų Są­
junga įspėta: nepageidautina,kad ji 
jėga malšintų streikuojančius lenkus 
Buvo pra"leakinta",kad State Depar- 
tament’o aukščiausieji pareigūnai 
apie tai kalbėjo su Sovietų atstovais 
tiek Washington’e, tiek ir Maskvoje.

Jei "liberalų" žurnalistai gali kur­
ti scenarijus,tai kodėl negaliu aš ? 
Čia, juk, laisvas kraštas. Tie iš "len­
kinti" pasikalbėjimai man atrodo bu­
vo , maždaug, tokie;

Scena: slapti pasitarimų kambariai 
State Departament’e ir Kremliuje. 
"Draugai,mes už jus šimtu nuošim­
čiu. Žinote, tačiau, jei pajudinsime 
lenkus,tai šie paliokai,kad juos per­
kūnėlis, ginsis aršiau,nei vengrai 
ar čekai, ar, dabar, afganistaniečiai. 
Be to, jų, o taip pat ir visokių pabal- 
tiečlų bei kitokių etnikų,kurie jūsų 
nekenčia, kaip velnias švęsto vandens 
pilna yra tiek JAV-bėse,tiek ir kitui 
Draugai, pas mus dabar rinkimai .Jei 
visi tie etnikai pakels gvoltą,o mes 
neįsimaišysim,tai tiek Carter’is , 
tiek visi kiti jūsų bičiuliai per rinki 
mus bus nušluoti, išpašelvonyti. O tai 
būtų jums ne į naudą. Geriau susivai­
dykite kol kas. Darykite, kaip ir mū­
sų politikai prižadėkite viską, delski- 
te ir nieko neišpildykite. Ilgainiui ra­
site būdų,kaip susitvarkyti su tais 
buntovnikais poliakais. "

Baigminė scena: Tovariščius Leo­
nidas I ir jo Politbiuro verchovnikai 
sutinka su ponų buržujų nuomone. 
Šiuo metu Sovietai neinvazuos Lenki­

jos, bet manevrų formoje,pademonst­
ruos savo galybę.

Visa šita komedija yra tokia deja 
vue.jau matyta.

1952 m. Respublikonų konvencija , 
didžiausiu aplombu, savo platformoje 
skelbė, kad Demokratai Sovietams lei

A. J. AUDRONIS

KULTŪRINGAI ŠVISKIM VASARIO 10
do praryti 15 valstybių ir 500 milijo­
nų žmonių ir,tokiu būdu,Amerikos pi 
pažadai pokario Europos laisvės at­
žvilgiu buvo neištesėti,žmonės buvo 
apgauti. Užmiršo tą platformą pami­
nėti, kad visu tuo laiku Lietuvoje vy­
ko partizaninės kovos ir kad laisvės 
kovotojams nebuvo padėta nei vienu 
šautuvu,šoviniu ar doleriu.

Respublikonai laimėjo rinkimus. 
Naujasis Secretary of State, žinomas 
vanagas, John Foster Dulles aštriai 
kalbėjo apie Rytų Europos tautų lais­
vinimą, žadėjo Amerikos pagalbą ir 
1.1. Patikėję tokiomis ugningomis 
kalbomis,nuoširdžiais pažadais,pir­
mieji , 1956 metais, sukilo vengrai . 
Washington’as staiga nutilo ir nuščiu 
vo.Akmenimis,lazdomis,net pliko - 
mis rankomis sukilėliai puolė besi­
ritančius šarvuotus Sovietų kolonas. 
Radijo bangomis skrido sukilėlių 
SOS-SOS-SOS -gelbėkite, gelbėkitę ! 
Tylėjo Vakarai;neprasižiojo ir JAV 
snapas.

Gerbiamas " vanagas", J. F, Dulles 
sumišęs pradėjo aiškinti:Nereikėję 
jo žodžių apie "komunizmo atstūmi­
mą" interpretuoti kaipo "fizinį išlais 
vinimą" ar " karinį atstūmimą". Ką 
jis turėjo omenyje,tai buvo moralinė 
parama, dvasinis padrąsinimas, ragi­
nimas tvarkingai, progresyviai evo­
liucijai laisvės linkui;niekas,juk,rin 
tai protaująs negalįs pagalvoti, kad 
dėl tų valstybėlių Amerika rizikuotų 
įsivelti į m P. K.

Kokia begėdiška komedija’. Koks 
veidmainiavimas !

Prisimenu, kaip, anuo metu, sėdė j o 
me prie radijo aparatų ir laukėme : 
štai,štai,Amerika Galingoji.Ameri­
ka Laisvės bei pavergtųjų Gynėja pa­
judėjo,tarė savo svarų žodį. Tačiau 
gavosi, kaip Adomo Mickevičiaus "Vė­
linėse" : "Tylu visur,niūku visur".

Sakoma,kad sušvelninti tragedijos 
skausmą reikia juoktis,nors ir per 
Ūšaras. Todėl man prisiminė sekan­
tis anekdotas :

Prieš I P. K. Šiauliuose gyveno dvi 
labai susidraugavusios šeimos :Žvirb 
liai ir Strazdai.Abi šeimos buvo be­
vaikės, bet labai norėjo turėti įpėdi­
nių. Ką darė, ko ne dar ė, bet vis nieko 
Pauliau ,kažkas patarė,kad susikeis 
tų žmonomis, taip sau, laikinai. Bičių 
liai paklausė patarimo.Ir ką gi:Staz- 
dienė, nuėjus i laikinai pas Žvirblį, pa 
stojo ir pagimdė. Kažkoks štukorius 
paėmė ir parašė epigromą :

"Ir Šiauliuose
Stebuklai vyksta :

Iš Žvirblių , čia,
Strazdeliai gimsta ".
Žiūrint į mūsų politikierius, klau. 

santis jų rinkiminių bei kitokių kalbų 
taip sukniedėjo parafrazuoti aną epi­
gramą :

" Ir Washington
Šiauliams neužsileidžia : 
Atskridę Vanagai,
Taikos Karveliams nusileidžia".

1968 m. istorija pasikartojo Čekos­
lovakijoje. Tylėjo Vakarai,tylėjo Wa- 
shingtonas. Lyg būtų į burną prisėmę 
vandens.

1976 m. pradžioje "prasileakino’ba 
sekretoriaus Helmut Sonnenfeldt’o 
paskaita Londone susirinkusiems A- 
merikos diplomatams. Pagal ją,kaip 
buvo sakoma, jis aiškiai pareiškęs , 
kad Amerika pritarianti pilnutinei So 
vietų dominacijai Rytų Europoje. Čia 
itin tarp etnikų, kilo triukšmas. Libe­
ralų spauda šoko ginti Sonnenfeldt’ą: 
ne tą jis sakęs ar norėjęs pasakyti . 
Tų pačių metų rinkiminėje kampanijc 
je gauti Respublikonų nominaciją,Re- 
aganas komentavo vadinamąją Sonner 
feldt’o doktriną:"tai reiškia,kad ver­
gai privalo sutikti su savo likimu" . 
State Departamentas gana storževišl 
kai pare, iškė, kad tai esąs "didžiulis 
iškraipymas faktų". Gal prisimenate 
kaip tais pat metais,laike viešų de­
batų su Carter’iu, Fordas,neva tai 
"aps įkalbėjęs ", bliurptelėjo :"Sovie- 
tai nedominuoja Rytų Europos ".Tuo 
met Carter’is aštriai griebėsi šito 
"apsikalbė j imo".

1980 metai.Ir vėl tas pats. Vėl Wa 
shington’as kalba apie nesikišimą į

Vasario 16-ji - tai pati didžiausia 
ir svarbiausia Lietuvos valstybės ir 
lietuvių tautos šventė. Jos paskelbi - 
mas pasauliui ir lietuvių tautai suju­
dino ir prikėlė tautinę lietuvišką są­
monę ir pasiryžimą atstatyti nepri­
klausomą Lietuvą.

Lietuviai kariai savanoriai,pade­
dant dviems pulkams samdytų vokie­
čių , išlaisvino ir apgynė istorines 
Lietuvos ir lietuvių apgyvendintas že 
mes nuo rusų komunistų,bermonti­
ninkų vokiečių ir lenkų karinių pasi­
kėsinimų. TLo būdu lietuviai,po 123 
metų ( 1795 m. paskutinis Lietuvos 
pasidalinimas ir nepriklausomybės 
atėmimas) okupacijos ir alinimo , 
1918 m. atstatė savo valstybę Lietu­
vą, kuri atsistojo į viso pasaulio su­
vereninių valstybių tarpą.

1918 m. vasario mėn.16 d. pas ir a43 
šymas ir paskelbimas nepriklauso­
mybės akto,yra labai svarbus ir di­
delis įvykis, ypač, kad tas aktas buvo 
įgyvendintas. Todėl ši data lietuvių 
tautai yra ir bus svarbiausia iki vėl 
bus atstatyta Lietuvos nepriklauso­
mybė.
Tautos apimtis ir ištikimybė jai.

Tautos egzistencijai-iŠlikimui ir 
gyvastingumui yra būtinumas turėti 
savą nepriklausomą valstybę. Be jos 
anksčiau ar vėliau,tauta yra pasmer 
kta Žūti. Laisvojo pasaulio visi lietu­
viai išeiviai ir pavergtoje Lietuvoje 
gyvenantieji,bei ištremtieji į toli - 
muosius Rusijos pavergtus kraštus, 
sudaro lietuvių tautą. Jos potencialas 
priklauso nuo visų tautiečių ištikimu 
mo lietuvių tautai pasiryžimo kovoti, 
kad būtų atstatyta nepriklausomybė. 
Šalinantis nuo šitos kovos ir teisinai 
tis.jog norima ramybės,atsipalaida­
vimo nuo ginčų, rietenų, asmeniškų ii 
organizacinių, ar neturėjimo laiko 
dėl kasdieninio gyvenimo kovoje už 
būvį,yra tik manevras,išsisukinėji­
mas , nes tokių žmonių darbai rodo 
visai ką l^itą. Tokie žmonės neremia 
netik darbu,bet ir pinigais. Pažiūrė­
jus į tokių žmonių bibliotekas, net. 
koktu pasidaro,nes jose lietuviškųjų 
knygų galima suskaityti nei galvos ne 
pasukus, lietuviškų laikraščių jie ne­
prenumeruoja, aiškinasi, kad visos ži 
nios juose pasenę, jos negali lygintis 
su amerikiečių laikraščių žiniomis 
ir televizija. Tiesa lietuviškieji laik­
raščiai duoda žinių tik ribotą kiekį, 
bet užtat duoda daug žinių iš lietuviš 
kojo gyvenimo. Skaitant lietuviškus 
laikraščius visą laiką turima tamp­
rus ryšis su lietuviškuoju pasauliu. 
Ištikimybė tautai, kaip tik ir reikalai 
ja turėti tamprų sąlytį su tautos gy­
vybiniais reikalais.

Nepriklausomybės šventės minėji- 
mai

Ši šventė turėtų būti taip pravesta, 
kad per visus metus žmonėse ji liktų 
kaip malonus, giedras ir žavus prisi

Lenkijos vidaus reikalus (Kaip ten 
buvo su Iranu,Rodezija,Angola, Pa 
narna, Taivanu,Nikaragua, Bolivija?) 
"Susimildami nekelkite triukšmo,se 
dėkite,kaip pelės po šluota,nekibin­
kite Sovietų ar nematot Aorizonte 
vaidenasi atominis holokaustas! O, 
svarbiausia,nekliudykite mums pel­
ningai bizniavoti su Maskva. Viena­
me Pasaulyje rasime ir jums kokį 
pakampį! "

Normaliai,taigi,progresuoja rin­
kiminės kampanijos.Žydriom padan 
gėm,lyg margos peteliškės .tyliai , 
pavėjui,lėtai plaukia įvairiaspalviai 
partijų balionėliai,smagiai kerta or 
kestrai, žygiuoja eisenos, minios bu­
riasi aplink vėliavomis apkaišytas 
estradas,ir :

" Kandidatas kandidatą šaudo", 
Žmonės jųjų žodžius gaudo. 
Žmogaus Teises deklaruoju , 
Budelį vergų bučiuoju.

Kaire žadu jus vaduoti, 
Dešine - priešui atiduoti.

Už mane tiktai balsuokit ! 
Lietuvos jūs ne vaduokit !

Nenustokite vilties !
Bus geriau jums po mirties ! "

( Bus daugiau )

minimas. Pirmiausiai reikalinga su 
sitvarkyti taip,kad ji neužsitęstųnei 
bažnyčioje nei salėje. Mes patys šven 
tės minėjime turime dalyvauti šven­
tiškai nusiteikę ir šventiškai apsitai 
sę. Nedrįskime pasirodyti su nutrin­
tais švarkeliais.Ateikime su geriau­
siais drabužiais ir lietuvišku raštu 
kaklaraiščiais, o moterys su tauti - 
niais rūbais.
Bažnyčioje.

Bažnyčia turėtų būti papuošta žy­
dinčiomis gėlėmis. Visų lietuviškų 
organizacijų pareiga į bažnyčią atei­
ti su vėliavomis. Jei nėra galimybės 
visas mišias atnašauti giedant ,tai 
nors dalį giedoti. Chorams parinkti 
pačias gražiausias ir prasmingiau - 
sias giesmes .neužmirštant ir kun. 
Strazdelio "Pulkim ant kelių". Baž­
nyčioje pamokslas turėtų būti neilgas 
ir jame nieko nekaltinant,nesmer - 
kiant ir nepriekaištaujant,bet žadi - 
nant visų viltis ir pasiryžimą kovoti 
dėl atstatymo nepriklausomybės ir 
ištikimybės tautai.
Salėje.

Salėje šventės programa negali 
būti ilga. Ji su visais pasiruošimais 
gali užimti nedaugiau pusantros va­
landos. Per tą laiką turi būti atlikta: 
atidarymo kalba,sveikinimai žodžiu 
ir raštu, pagrindinė paskaita ir me­
ninė dalis. Reikalinga viską riboti, 
pvz.; atidarymo kalba - 2 min. , svei 
kinimai žodžiu po 2 min. ir raštu, vi­
so 18 min. Paskaita 30 min. .meninė 
dalis 30 min. Atėjimui ir nuėjimui 
nuo mikrofono, taip pat sveikintojų 
pristatymui - 10 min. Visas minėji­
mas 90 min. ,tai ir bus pusantros va 
landos. Pristatant sveikintojus griež­
tai laikytis traferato-.kas sveikina ir 
kokios valstybės ar organizacijos vai 
du,be jokių įvadų.
Paskaita ( pagrindinė kalba)

Jūrų šaulių "NEMUNAS" rinktinės vadovybė. Iš kairės sėdi: A. Janu­
šauskienė, pik. J. Švedas, E. Vengianskas. Stovi: P. Malėta, J. Miku­
lis. V. Utara ir A. Ašoklis. P. Malėtos nuotrauka

Turtingiausi 
JAV Pareigūnai

Skiriant asmenis į aukštuosius vai 
džios postus,reikalaujama,kad jie 
Valdžios etikos biure surašytų lapą 
apie savo turtus. Kadangi daugelis kai 
didatų turtai apsunkinti skolomis ir 
įvairiais piniginiais įsipareigojimais 
tai tiksliai nustatyti kiek kuris kandi­
datas turi gryno kapitalo kartais yra 
sunku. Tačiau " R. of the News" žinio 
mis 17 Kabineto sekretorių ir toly; 
gius postus užimančių pareigūnų 10 
turi daugiau kaip vieną milijoną dole­
rių kapitalo.

Turtingiausiu asmeniu laikomas 
specialusis užs.prekybos atstovas 
Bill Brock,turis tarp 5 ir 9 milijonų 
dolerių kapitalo. Į tą dešimties turtin 
gųjų grupę įeina Gynybos dept. sekre­
torius C. Weinberger,Iždo sekreto - 
rius D. Regan,Komercijos -M. Bald- 
rige, H. U. D. depart. s ekretorius S. 
Pierce,Žemės ūkio - J. Block,Darbo 
departamento - R. Donovan ir Gynybo 
bos d-to sekretorius Al.Haig. Be to, 
Energijos,Transporto ir Sveikatos 
bei Gerovės departamentų sekreto - 
riai.

Mažiau kaip pusę milijono kapitalo 
turi Švietimo, Vidaus reikalų,Amba­
sadorė Jungtinėms Tautoms ir Biu­
džeto direktorius D.Stockman,kūriau 
prezidentas pavedė smarkiai apkarpy 
ii valdžios išlaidas. J. Vii.

skaita.Tai vienas iš pačių svarbiau­
sių dalykų šventėjo ir daugiausiai su 
keliantis ginčų ir nepasitenkinimo.

Šitos šventės visa programa .neiš­
skiriant ir paskaitos, turėtų būtišvie
saus, malonaus atspalvio, sukūrimui 
šventiškos nuotaikos. Dėlto paskaita 
turi būti ne tik gerai paruošta, bet ir 
visiems lietuviams suprantama, ven­
giant tarptautinių žodžių. Kalbėtojas 
turi taip kalbėti į mikrofoną, kad vi­
si girdėtų. Laikysena turi būti rimta, 
perdaug rankomis neskeryčioti, nesi- 
ramsčiuoti, Jei kalbantysis skaito iš 
užrašų,tai vengti skubėjimo ir turi 
perskaityti be jokių užkliuvimų.Kaip 
skubėjimas ,taip ir neįskaitymas la­
bai nervuoja klausytojus ir atsiliepia 
į nuotaiką. Paskaita yra visos šven­
tės pagrindas, dėlto jos turinys turi 
būti labai kruopščiai parinktas ir kai 
bėti apie tokius dalykus, kurie suža­
dintų norą aukotis Lietuvos atkūrimo 
nepr iklaus omybei.

Laikini nemalonūs’dūmai".
Visi nesutarimai, kaltinimai, var­

žybos išeina ne iš masės,bet iš va­
dovybėje esančių asmenų. Be abejo, 
ne laiku ir ne vietoje daromi prie - 
kaištai ir kaltinimai yra mažo kultū­
ringumo ir menkos asmenybės pažy­
mys , bet užtat geriausias skaldymo 
būdas,dažnai vartojamas KGB talki­
ninkų. Tarp savęs kova ir kiršinimas 
silpnina lietuvių išeivijos potencialą 
tuo būdu silpnina ir visą lietuvių 
tautą.
Aukų rinkimas,

Aukų rinkimas turėtų būti gerai or 
ganizuotas, ypač po gražios paskai­
tos, jis būtų labai turtingas. Reikėtų 
padaryti 15 min.pertrauką,per kuria 
tautiškais rūbais pasipuošusios mo­
terys ar uniformuotos skautės rink­
tų aukas: Tautos Fondui,Altai. Prieš 
rinkimą aukų visi dalyviai būtų įspė­
ti , kad Tautos fondan įeina Lietuvos 
laisvei iždas ir Apsaugos fondas,ku­
rio tikslas, pavergtoje Lietuvoje ki­
lus sumišimui,padėti apginti atstato 
mą nepriklausomybę ir tautos laisvę

Vasario 6 d. Ronald Reaganui suka­
ko 70 metų. Jis yra seniausias JAV 
prezidentas. Bet palyginus šio krašto 
valdžią su Sovietų Sąjungos, tai ji yra 
daug jaunesnė už pastarąją. Bendrai 
paėmus JAV prezidento, viceprezider 
to ir departamentų sekretorių (minist 
rų) amžių vidurkis yra 56 metai. Tuo 
tarpu sudėjus L. Brežnevo,kuris yra 
74 metų amžiaus ir politbiuro narių 
amžių,vidurkis - 69 metai.

Taigi Sovietų"imperiją’Valdo daug 
senesni žmonės negu Amerikos val­
džia. o

Ne tik prez.R. Reaganas pradeda 
kovoti su išbujojusiu federalinių įstai 
gų biurokratizmu ir iždo lėšų eikvoji 
mu,bet ir Kongresas kartais pasipik 
tina dėl beatodairiško iždo pinigų š- 
vaistymo.

Neseniai per Kongreso vieno komi­
teto apklausinėjimą paaiškėjo,kad 
prieš du metu Washington© biurokra­
tai išnuomavo dideles patalpas fede- 
ralinėms įstaigoms,jas tinkamai iš- 
dekoravo ir sumokėjo nuomą.Iš viso 
jau išleido 2.5 mil. dolerių. Bet tos 
įruoštos patalpos jau dveji metai sto­
vi tuščios, nes trys fed. įstaigos vis 
dar tebesiginčija,kuri jų tas patalpas 
turi užimti, o

6
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PAMINĖTA KLAIPĖDOS KRAŠTO VASARIO 16 MINĖJIMAS CICEROJE
ATVADAVIMO SDKAKTIS

Prieš kiek metų, šį minėjimą čia, 
Amerikoje,atgaivino ir ruošdavo e- 
nergingas visuomenininkas, lietuvy­
bės puoselėtojas, a. a. Dr. Petras Da 
gys su savo parapijiečių pagalba,bet 
kviesdavo ir kitas organizacijas. Mi­
nėjimai būdavo ruošiami su pamaldo 
mis, solistais ir kalbėtojais. Šaulių 
kuopai New Yorke įsisteigus, velio­
nis dažnai primindavo,kad jo jėgos 
silpnėja,šauliams teks ruošti Klaipė 
dos krašto prie Lietuvos prijungimo 
minėjimus.

Simo KUDIRKOS šaulių kuopa š. m. sausio 10 d. .Kultūros Židinio salėje 
suruošė Klaipėdos Krašto prie Lietuvos prijungimo sukakties minėjimą. 
Nuotraukoje minėjimo rengėjai, dalyviai su šauliais. Iš kairės aktorius 
Vytautas Valiukas, LB New Yorko apyg. pirm. A. Vakselis, Liet, generalinis 
konsulas A.Simutis,svečias-paskaitininkas Ansas Lymantas su ponia, š. 
M. Kapočiūnas, S. E. Mickeliūnienė,Tėvas Leonardas Andriekus ;FOM -kuo­
pos kapelionas,kuopos pirm.Kęstutis Miklas. Stovi: VI. Vasiliauskas, K. 
Bačauskas,St. Čiapas, ats. kpt. J.Kiaunė, Z. Laurinaitis -KARIO redaktorių 
Alb. Sakalas, L. Jurevičius, V. Butkys, J. Jurkuvėnas, dail. Paulius Jurkus - 
dekoravęs salę. Kęstučio Miklo nuotrauka

Donelaitis, iš ten plaukė lietuviškas 
spausdintas žodis, knygos, laikraščia 
kurie slaptai buvo gabenami per sie­
ną į Didžiąją Lietuvą.

Toliau trumpą žodį tarė New Yor. 
ko apyg. pirmininkas A. Vakselis. Jis 
priminė,kad klaipėdiečiai per 700me 
tų išlaikė lietuvišką kalbą, papročius

Ansas Lymantas skaitė paskaitą . 
Paskaitos tema -Mažosios Lietuvos 
ir Klaipėdos krašto šių laikų proble­
mos. Paskaita turininga. Priminė,kac 
kai kurie okup. Lietuvoje, rašydami

A LT Cicero skyriaus minėjimas 
pradėtas šv.Mišiomis 10:30 val.šv. 
Antano parapijos bažnyčioje. Pamal­
das laikė ir pritaikintą pamokslą pa­
sakė kun. B.Rutkauskas. Per Mišias 
solo giedojo solistė M. Momkienė , 
vargonais palydėjo muzikas A. Skri- 
dulis.Su vėliavomis bažnyčioje daly­
vavo Amerikos karo veteranai,jūros 
šaulių "Klaipėda" šauliai, vad.kuopos 
pirmininko Mikulio ir veteranų posto 
komandieriaus,bei LB (R) apyl.na. 
riai.į minėjimą buvo kviestos visos 
vietos lietuvių veikiančios organiza­
cijos, bet neatvyko. Ciceroje tai nėra 
nuostabu ar staigmena, bet "dipukiš- 
kas fanaberijos" paprotys ir "organi 
zacijų vadų" ambicija.

Pasibaigus pamaldoms, 12 val.šver 
tės minėjimas buvo tęsiamas parapij 
jos salėje. Minėjimą atidarė ALT Ci­
cero skyriaus pirmininkas dr. Petras 
Atkočiūnas. Pradedant minėjimą pa­
sveikino susirinkusius, padėkojo so­
listams, veteranams ir visiems daly­
viams. Tolimesnį minėjimą pravesti 
pakvietė skyr. sekretorių Steponą 
Paulauską. Į salę įnešus dalyvavusių 
orgamizacijų vėliavas, solistė Mom­
kienė sugiedojo JAV ir Lietuvos him 
nūs. Pianu jai pritarė muzikas Alvy­
das Vasaitis. Maldą iš Lietuvos Kata 
likų pogrindžio Kronikos nr.4 paskai

Pabaigai pirmininkas K. Miklas vi­
siems programos dalyviams, rengė­
jams , svečiams ir salės puošėjui 
P. Jurkui padėkojo. Buvo sugiedotas 
Lietuvos himnas,išneštos vėliavos. 
Visi buvo pakviesti į sekančią salę , 
kur nenuilstančios sesės :E. Mickeliū 
nienė, A. Žukienė, L. Ramančionienė 
ir V. Šliškienė paruošė kavutę su py­
ragaičiais. o (ŠKG )

Šaulių Centro Valdybos pirminin­
kas K. Milkovaitis, š. m. vasario 1 d 
kalba surengtame gen. T. Daukanto 
jūrų šaulių kuopos Klaipėdos krašto 
atvadavimo parengime.

P.M alėtos nuotrauka

tė kun. B. Rutkauskas. Lietuvos nepri 
klausomybės atstatymo aktą perskai­
tė Danutė Pranckevičiūtė. Pagerbus 
mirusius .kovose žuvusius vienos mi 
nutės susikaupimu,buvo pagerbti ir 
minėjime dalyvavusieji savanoriai 
kūrėjai ir Sibiro tremtiniai Žymi - 
niais,kuriuos prisegė D. Pranckevi­
čiūtė, asistuojant tautiniais rūbais pa 
sipuošusių Pranckevičiaus ir Palio­
nio. Cicero miesto atstovas John Ko- 
ciolko pasakė puikų trumpą žodį ir 
perskaitė miesto prezidento paskelb­
tą deklaraciją,skelbiančią Lietuvių 
savaitę(nuo vasario 7-14 d. d. imti - 
nai) Ciceroje. Paskaitą skaitė ALT 
Centro valdybosgen. sekr. inž. G. La­

zauskas. Jis priminė,kad Lietuvos 
atstatymo aktą pasirašė įvairių par­
tijų žmonės,bet jį apgynė ir įgyven­
dino tautos atstovai - kaimų ir mies­
tų vyrai, mokyklų mokiniai, vyrai, mc 
terys ir jaunuoliai savo drąsa,krau 
ju ir gyvybės aukomis.

Minėjimo rezoliuciją anglų kalboje 
paruošė ir perskaitė inž.S.Dubaus­
kas,kuri vienbalsiai buvo priimta ir 
įgaliota pasirašyti ALT Cicero skyr 
pirmininkui Dr. Petrui Atkočiūnui . 
Jos kopijos bus pasiųstos JAV Pre­
zidentui , Valst. sekretoriui, Illinois 
senatoriams, kongresmanams ir ki­
toms įstaigoms.

Meninę dalį atliko solistė M. Mom 
kienė.akomp.muzikui Alvydui Vasai 
čiui .padainavo :Klajūnai, Oi, greičiau 
greičiau,Šiaurės pašvaistė ir vieną 
ariją iš statomos operos "Lietuviai" 
Lietuvos Vyčių tautinių šokių šokė­
jai, vadovaujami Pr. Zapolio, pašoko: 
Jonkelį, Subatėlė, Vestuvių šokį, Aš- 
tuonytį ir Malūną. Programa buvo 
puiki.

Minėjime dalyvavo virš 200 Žmo­
nių. A LTui aukų surinkta daug dau - 
giau kaip ankstyvesniais minėjimais. 
Geros valios visuomenė pademonst­
ravo, kad ji stipriai remia ALT dar­
bus ir Lietuvos laisvinimo reikalams 
nesigaili savo aukų.Tai ženklas,kad 
geros valios lietuvių visuomenė pasi 
tiki ALTu ,kad suaukoti pinigai bus 
sunaudoti tos kovos vedimo tikslams 
ir darbams,bet nepasivažinėjimui 
tik savo reikalams.

Pasibaigus meninei daliai S. Pau­
lauskas padėkojo jos atlikėjams, gau 
šiai susirinkusiems,paskaitininkui, 
kun. Rutkauskui, šauliams, veteranam 
ir šeimininkėms už paruoštus užkan­
džius. Be to,minėjime buvo ir Jono 
Augustinus Lietuvos senų pinigų ir 
kitokių ženklų paroda,kuria dalyviai 
labai domėjosi. Paaiškinimus darė 
pats rinkinio savininkas, o

K. T-kus

Jau trys metai iš eilės šį pavedi - 
mą šaulių kuopa sąžiningai pildo ir 
jiems talkininkauja kitos draugiškos 
organizacijos : LKV Ramovė, DLK 
Birutės draugija, LKS savanoriai - 
kūrėjai,Mažosios Lietuvos rezisten 
cinis sąjūdis ir Mažosios Lietuvos 
bičiulių draugija. Paskaitininkais kvh 
čiami klaipėdiečiai :Martynas Geleži­
nis, Dr. Jonas Stikliorius, Ansas Ly­
mantas iš Montrealio ir kt.

Šiais metais minėjimas įvyko sau­
sio 10 d.Kultūros Židinio salėje,ku­
riam vadovavo kuopos pirm. Kęstutis 
Miklas. Pradžioje muzikos fone - 
Lietuviais mes esame gimę.. .iš juo: 
teles,kurią paruošė š. Aloyzas Bal­
sys ; įnešamos šaulių vėliavos, pa - 
gerbti žuvusieji ir dalyvis kpt. Jonas 
Jankus.Invokaciją sukalbėjo kuopos 
kapelionas tėvas L. Andriekus, OEM. 
Pirmininkui tarus trumpą atidaromą 
žodį, pakviestas Liet. Gen. konsulas 
Anicetas Simutis tarti sveikinimo žo 
dį,kuris priminė Klaipėdos krašto ir 
uosto reikšmę Lietuvai, kad per Klai­
pėdą sklido kultūrinė šviesa į Lietu­
vą. Ten gyveno ir rašė Kristijonas 

Lietuvos istoriją ir norėdami įtik ti 
okupantui, klastoja Klaipėdos krašto 
istoriją. Tik jaunoji karta surado ir 
įvertino Vydūną,jo raštais pradėjo 
domėtis.Kai Vilniuje buvo išleistos 
Vydūno dramos 8,000 egz. ,per tris 
dienas buvo išpirktos. Vydūno dvasi­
nis atsparumas,heroizmas veikia į 
dabarties jaunimą.

Martyno Jankaus, Mažosios Lietu 
vos patriarcho sodyba,po II pas.kart 
buvo visai sunaikinta,sudeginta iki 
pamatų, bet dabar vėl pastatytas pa­
minklas .

Klaipėdos krašto senųjų gyventojų 
beveik visai nėra. Jų vietoje apsigyvt 
nę lietuviai iš okup. Lietuvos ir oku­
pantai rusai. Klaipėdos uostas paver: 
tas tolimos žvejybos laivų uostu. Ko­
va dėl Klaipėdos uosto ir pajūrio vyk 
sta ir dabar. Nuo klaipėdiečių prikišu 
sys kaip jų jaunimas išliks lietuviš­
kas.

Meninėje dalyje aktorius Vytautas 
Valiukas įdomiai paskaitė Antano 
Miškinio, Kazio Borutos, Petro Babic 
ko kūrinius ir pabaigai ištraukas iš 
Kristijono Donelaičio Metų.

Massachusetts gubernatorius EDWARD J. KING pasirašo VASARIO 16 proklamaciją.
Iš kairės: Aleksandras Chaplik, Ona Ivaškienė, gubernatorius, Felicija G rendal ir Algirdas Budreckas.
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JUPITERIS
Atstumas nuo Saulės 778,300,000 km.

Jupiteris visą laiką buvo žmonijos dėmesio objektas,nes 
jis šviečia aiškia ryškia melsva spalva ir savo šviesumu te­
nusileidžia tiktai Venerai. Romėnams toji planeta atstovavo 
vyriausią dievybę - Jupiterį.

1610 m. Galilėjus (Galileo Galilei ) nukreipęs savo apie 30 
kartų padidinantį teleskopėlį į Jupiterį pamatė,kad apie jį 
skrieja 4 satelitai - "mėnuliukai". Nuo to laiko juos ir vadi­
na "Galilėjaus mėnuliais": Jo,Europa,Ganymede ir Callisto

Reikia vis dėlto pastebėti, kad lavazų astronomas Simon 
Mayer juos matė gal net 10 dienų anksčiau,bet jis apie tą pa 
skelbė tiktai po Galilėjaus rašto išleidimo. Vienok vadinamie 
ji Galilėjaus "mėnuliai" buvo pavadinti Mayerio pasiūlytais 
vardais,atitinkančiais senovės mitologijai. (Jo,tarti "Jjo" - 
nymfa -vandens laumė;Europa-Jupiterio žmona;Callisto - 
medžtatoja,deivė ;Ganymede - legendinis Trojos berniukas, 
Jupiterio pagrobtas).

Su geresniais teleskopais tų Jupiterio satelitų atrasta dau­
giau. Paskutinis "Voyager I" (keliautojo)erdvėlaivio 1980 m. 
nuotraukos - vaizdai padidino Jupiterio satelitų skaičių iki 

14-kos. Vėliau Voyager II atrado dar vieną -penkioliktąjį. Įdo 
miausia paaiškėjo,jog Jupiteris tikrai turi žiedą,kaip Satur­
no,tik mažesnį. Žiedas yra apie 1-2 km. storio ir sukasi apie 
58,000 km. virš Jupiterio debesų. Nuo Žemės jo nesimato. 
Astronomai jau anksčiau (1979 m.kovo mėn.4 d.) spėjo žie­
dą esantį,nes stebėjimui (Voyager I) rodė žvaigždę "aptems- 
tant", jai esant Jupiterio "artumoje",t. y, mums taip atrodant

JUPITERIS. Apačioje matyti "raudonoji dėmė" . NASA

nuo Žemės.Manoma,kad Jupiterio atmosfera siekia ikilOOO 
km. Ją sudaro daugiausia vandenilio dujos(hydrogenas). Atmc 
sferinis spaudimas planetos paviršiuje yra daug kartų dides­
nis nei ant Žemės.

Garsioji raudonoji dėmė planetos atmosferos viršuje, ku­
rią astronomai jau atydžiai stebi virš 100 metų,šiuo metu 
yra sumažėjusi,bet vistiek apimtų dvi Žemes.Dėmė sukasi 
aplink save per 6 žemiškas dienas ir kartu slenka su debe­
sų juostomis,tik lėčiau.Raudonoji dėmė yra laikoma kaip ir 
Jupiterio atmosferos audra - uraganu. Pirmą kartą ją matė 
1664 m. anglų astronomas Robertas Hooke ir Giovani Cassi­
ni. Vienu metu tą raudonąją Jupiterio dėmę net ir vadino"Hu 
kės'-dėme". (Bus daugiau)
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šaulyje vienas iš tūkstančio žmonių Gal6a lietuviškai...

tu vienas iš jų?

I* nieku kitu tauta neapnei.ki iavo 
iindiei, iieloi in dvaiioi taip, 

kaip iavo kaiba.
VVVŪN\S'

Juozas Arvydas

SAVANORIAMS KŪRĖJAMS

AR LIETUVA BUS Vii IAISVA
Visame laisvame pasaulyje,kur tik 

gyvena lietuviai, Vasario 16—toji yra 
iškilmingai švenčiama. Ji yra šven­
čiama čia,Amerikoje, Pietų Ameri­
koje, Australijoje, Kanadoje ir Euro­
poje. Tik Lietuvoje Vasario 16—ji nė­
ra švenčiama. Tauta dabar neša ver­
gijos jungą,tačiau Vasario 16-sios 
reikšmė nėra užgęsus. Tauta ir da - 
bar tęsia laisvės kovą per "Lietuvos 
Katalikų Bažnyčios Kroniką" , per 
"Aušrą". Tai yra nauji būdai kovai 
prieš pavergėjus.

Vasario 16 dieną lietuviai, gyvendą 
mi laisvuose pasaulio kraštuose,pri­
simena savo tėvynę Lietuvą ir nori, 
kad ji vėl būtų laisva. Ar Lietuva vėl 
bus laisva ? Taip ! Ji vėl bus laisva

Mūsų tautinė dvasia yra tokia pat di­
delė, kaip ji buvo Mindaugo, Vytauto 
laikais. Mes turime nenustoti vilties 
ir su Dievo pagalba sugrįš Jai lais­
vė.

Me s, jaunimas, galime padėti Lietu 
vai,gerai išmokdami lietuvių kalbą 
ir tęsdami jos tradicijas :

"Lietuviais esame mes gimę, 
Lietuviais norime ir būt. 
Tą garbę gavome užgimę, 
Jai ir neturim leist pražūt. "

Lina Didžbalytė
Kr. Donelaičio aukšt.mok. 8 kl. 

mokinė

Kai laisvės aušra sušvito padangėj 
Pažadinus tautą iš kieto letargo, 
Sukilo,kam laisvė tėvynės yr brangi 
Ir ėjo vaduot ją iš slegiančio vargo.

Kas kardu,kas plunksna,kas žodžiu ugningu, 
Karys ir artojas,moksleivis,studentas. 
Neklausė,koks oras, - lyja,ar sninga ?
Nes jautė kiekvienas jai pareigą šventą. 

Daugiausia kančių kovose patyrė, 
Garbingai kovoję šaunieji pirmūnai. 
Išbraidžioję upes,pelkynus ir girias, 
Ir laukuos palikę bemerdinčius kūnus.

Radviliškio pelkėj,laukuos Arimaičių, 
Prie Jezno,Alytaus,prie Simno,Lazdijų, 
Prie Gryvos, Kalkūnų, Širvintų Giedraičių. 
Nors sunkiai kovoję,bet priešą išvijo.

Drėgnuos apkasuose,išvargę,be miego, 
Be tinkamo rūbo, dažnai ir be maisto, 
Skendo giliuose pusnynuose sniego.
Per kaitras,kai prakaitas veidus jiems prausė.

Nusnūdę,kur nors pakelėje prie krūmo, 
Pakirdę vėl tęsė dar nebaigtą kovą.
Džiaugės,kad vėl kiek įgavę budrumo, 
Tik sapne matė tėviškės lovą.

Prigludus prie žemės,kai sprogsta granatos, 
Kai kulipkų lietus milinę sušiaušia, 
Kai kritusis draugas čia pat šalia matos, 
Kai mirtis kas žingsnis čia tvyri pakaušy.

Kova buvo kieta. Bet jūs ją laimėjot, 
Nors priešų turėjot daugiau šimteriopai. 
Iš kovų sugrįžot su laisvės trofėja, 
Apgydę gautąsias žaizdas ir sopas.

Teisioji TEMIDĖ pasvers jūsų darbus : 
Dienas prakaituotas ir naktis bemieges; 
Jūs žaizdas įgytas per lietus ir žvarbas, 
Nuo kurių ir šiandien nevienas paliegęs.

Po šimtmečių,gal tik istorijos lapai
Bylos apie kovas,jūs likusiems ainiams, 
Kad laisvę išpirko nevienas jūs kapas...

Ir jus apdainuos tik poetai ir dainiai.

Kristijono Donelaičio Aukštesniosios Lituanistinės Mokyklos 
penktos klasės mokiniai su tos klasės globėja mok. Nijole Nau- 
siediene. Jono Tamulaičio nuotrauka

LIETUVA-MŪSU TĖVYNĖ

VITAS GERULAITIS .Toronte lai­
mėjęs pirmą vietą ir $ 175,000 teni­
so varžybose "Molson Tennis Chal­
lenge" vasario 8 d. Varžybos įvyko 
Maple Leaf Gardens patalpose,daly­
vaujant 13,000 žiūrovų ir pasaulinio 
garso žaidėjams,kuriems rengėjai 
paskyrė $ 500,000.Šį sykį nesisekė 
visur pirmaujančiam švedui Bjorn 
Borgui dėl neseniai persirgto gripo. 
Jis pralaimėjo net dviem žaidėjam - 
J. Connors ir J. McEnroe, liko net ket 
virtoje vietoje. Baigminė dvikova įvy 
ko tarp V.Gerulaičio ir J. McEnroe. 
Joje Gerulaitis pasirodė kaip ryžtin­
gas, žvalus ir ištvermingas žaidėjas, 
laimėjęs 3d (6-4, 6-3, 6-3 ). Visi 
aštuoni žaidėjai gavo nemažas pinigų

Jaunuoliai skaito Nepriklausomybės Akta per Vasario 16 minė­
jimą Chicago'je (1981.11.15). P. Malėtos nuotrauka

lieTuva brangioji

Kaip tėviškė yra išplėstasis šei­
mos namas,taip tėvynė yra išplės­
toji tėviškė. Žmogui bręstant, jo ap­
linkuma vis didėja,kartu plinta jo 
akiratis ir jo ryšiai su kitais. Vai - 
kui užtenka tėvų namo. Paaugęs jau 
žengia toliau. Jis,tarsi,palieka na­
mus ir eina tėviškėn,nes namai jam 
perankšti ir tėvų ratelis per siauras 
Jis darosi kaimo ar miesto narys.

Tuo būdu žmogų su tėvyne saisto 
tie patys pagrindai, kaip ir su tėviš­
ke.

Tėvynė - tai žemė, kur mūsų tėvų 
sodybos,kur senelių ir didvyrių ka­
pai. Tačiau tėvynė yra tai ne vien že 
mė, vieta, bet ir tauta-žmonės, kurie 
mums artimi savo praeitimi, kilme 
savo gimtąja kalba ir papročiais.

Žmogus gyvena ne kažin kokiose 
dausose,bet žemėj. Žemė yra plati. 
Po visą šitą plačiąją žemę yra iš­
barstyti žmonės. Vienus žmones nuo 
kitų skiria erdvė. Ar kada žmonija 
nuveiks erdvę - nežinia? Nūdien ž- 
monija dar nėra valdoma iš vieno ps 
šaulio centro,nors komunizmo gar­
bintojai siekia seniai to. O tam yra 
ir sąlyginės kliūtys, būtent, tolis .kli­
matas , ūkis, valstybinės santvarkos, 
rasės, kalbos, papročiai, žodžiu, visa 
tai žmones veikia išskiriančiai. Va­
dinasi, lig šiol "svieto lygintojams" 
nepasisekė visų žmonių padaryti ly­
giais visais atžvilgiais. Nepasisekė 
taip pat visų individų-žmonių pajung 
ti vienai pasaulio valdžiai. Kultūrin­
gas žmogus yra sėslys.Jis gyvena 
vienoje vietoje ir skiriasi nuo kitų 
toli-gyvenančių žmonių. Tačiau gy­
vendamas vienoje vietoje,žmogus 
įeina į tokio ar kitokio pobūdžio vie­

tinius sambūrius. Trumpai sakant , 
žmoguje yra galingas savisaugos ins 
tinktas.Jis verčia žmogų įeiti įglau 
dėsnį kontaktą su jam artimesniais 
savo tautos žmonėmis. Stengiasi par 
sižymėti kultūringumu, kad pateisin­
tų savo buvimą. Taigi,žmonės tie - 
siog instinktyviai,gamtiškai ir lyg 
nejučiomis pripranta prie tos aplin­
kumos, kurioje jie gyvena,prie gam­
tos , prie savo krašto kultūros bei sa 
vo tautos gyvenimo. O kai gyvenimo 
likimas žmogų atplėšia nuo jo tautos 
kamieno ir nubloškia svetimon šalin 
jis, neretai sielojasi, pergyvena, neri 
mauja, ilgisi savos tėvynės,serga 
nostalgija.

Pasitaiko ir tokių žmonių,kurie vi 
są gyvenimą gali išgyventi savo tėvy 
nėję,savo valstybėje,nežinodami ko­
kia jų tėvynė. Toks žmogus gali visai 
jos nepamilti dėl asmeninių ar luo­
minių sumetimų. Toks norėtų savo k- 
rašto prijungimo prie didesnės ,galin 
gesnės valstybės. Taigi, tokio "patric 
to" siela tautiškai yra tuščia,net mi 
rusi. Toks žmogus patriotiškumo po­
žiūriu yra tikras vargšas-dvasinis 
elgeta,menkysta kūrybiškai. Yra ir 
tokių žmonių,kurie negali mylėti sa­
vo tėvynės,nes jie gyvena savo as­
meniniais , egoistiniais, klasiniais in­
teresais. Tokių žmonių sielai tėvy­
nės meilė bei idėja nieko nekalba, 
nes tokiuose individuose tėvynės dva 
sios nėra, ji išblėsusi bei numirusi, 
nes jie vadovaujasi kitais jausmais 
-materializmu, ekonominiais sumeti­
mais ar išskaičiavimais.Todėl tokie 
dažnai sako: "ten mano tėvynė, kur 
gera man gyventi". J. M.

sumas.

VIKTORAS PETKUS,istorikas,vie­
nas iš aktyviausių Lietuvos rezisten­
tų, kartu su kitais trim Sovietų Sąjun­
gos Helsinkio visuomeninių grupių na 
riais buvo nominuotas Nobelio Tai­
kos premijai gauti.

Viktorą Petkų,Anatolijų Ščeranskį, 
Mykolą Rudenko ir Juri Orlovą pasiū 
lė JAV Europos saugumo ir koopera- 
vimo komisija.

Lietuva brangioji,
Mano tėviškėle!
Už Tave trispalvę, 
Lig dangaus iškėlę.

f

't

Trauksime į kovą, 
Iš už jūrų, marių, 
Tęsim šventą žygį, 
Savanorio kario!

Partizanų kraujas, 
Nemunėliais teka, 
Jų drąsa ir ryžtu, 
Mūsų širdys plaka!

Palūkėkit, broliai, 
Po gimtinės uosiais, 
Laisvės žygio dainą, 
Mes kartu dainuosim! LAISVĖS STATULA KAUNE, 

NEPRIKLAUSOMYBĖS SIMBOLIS.
(Maskvos okupantų sunaikintas)

Vytauto Didžiojo Saulių rinktinės tautinių Šokių grupė vasario 1 d. atlie­
ka programą Gen. T. Daukanto jūrų Saulių kuopos surengtame Klaipėdos 
kraSto atvadavimo parengime,Chicagoje. P.Malėtos nuotrauka

recitalis-debiutas ivyks 
s.m. vasario 22 d., sekmadie­
nį, 2 vai. p.p. Jaunimo centro 
didžioj salėj. Rečitalį rengia 
Motekaitienės Dainavimo stu­
dija. Visi kviečiami maloniai 

dalyvauti.
nnnOŪŪDŪODŪDOŪOŪODDŪDŪDūDODDDODDDOŪOŪŪūOŪD

A. Kašiubienė

AUŠROS 
BARONAITYTES 
koloratūrinio soprano
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IR ATLĖKĖ VOLUNGĖS” Savanoriai “DIRVOS” 65 METU SUKAKTIS
Aš praregėjau sentėvius krivūlėj- 
Žilus, prie laužo sėdinčius vyrijoj. 
Dabar jų kaulai piliakalniuos dūli, 
Mes budim jų įskeltoje gabijoj.

( A. Vaičiulaitis, Titnagas )

Antanas Vaičiulaitis, dar Nepri - 
klausomos Lietuvos laikais susifor­
mavęs rašytojas, daugiau yra žino­
mas skaitančiajam visuomenei kaip 
beletristas - novelių bei pasakojimų 
autorius. Nors savo kūrybinį kelią jis 
pradėjo poezija,dar gimnazijos suo­
le, jo eilėraščiai iki šiol buvo išbars 
tyti po periodinius leidinius ir anto­
logijas. Kątik pasirodžiusi knygutė 
”LR ATLĖKĖ VOLUNGĖ" (išleista 
Liet. Knygos klubo Čikagoje, 1980 m.) 
- pirmoji A. Vaičiulaičio poezijos 
knyga.

A. Vaičiulaitis yra laikomas esteti 
nio realizmo lietuvių literatūroje kū 
rėjų. Matome,kad ir jo poezija yra 
realistiška,tačiau linkstanti į este- 
tizmą. Eilėraščiai daugiausia klasi­
kinės formos - trumpų, keliapėdžių 
eilučių ketureiliai;rūpestingai išlai­
kytas ritmas,nebanalūs rimai. Meni­
niu atžvilgiu kiekvienas eilėraštukas 
apdorotas iki tobulumo. Grakšti for­
ma,subtilūs įvaizdžiai. Paprasčiausi 
dalykai bei reiškiniai sukelia poetui 
gilias asociacijas. Pamatęs tėvo va­
goje blizgantį titnago gabalėlį, jis p- 
raregi jame mūsų bočius-sentėvius, 
kurie išskėlė iš titnago šventąją ug­
nį , ir mes, ainiai, dabar budime " jų 
skeltoje gabijoj".

Vaičiulaitis-egzilės poetas, kuris 
svetur atsidūrė anksčiau už kitus po­
kario išeivijos rašytojus ( jau 1940m 
jis atvyko į JAV-bes). Egzilės poetą 
dalia - tragiškiausia;kaip sako K. 
Bradūnas.jie lyg kaktusai dykumoje, 
kurie praJjsta raudonais žiedais. Vai 
čiulaičio poezija pražysta vaiskiu li­
no žiedu,lietuviška ramunėle. . .Dau­
gumas jo eilėraščių sukurti sveti - 
muose kraštuose (jis dar prieš karą 
daug keliavo), tačiau kiekvienas eilė­
raštis dvelkia tokiu lietuviškumu, au­
torius taip giliai moka pajusti gimto­
jo krašto gamtą ir susilieja su jaiia 
prisiglaudžia prie gelsvos smiltelės, 
kad paklausytų, kaip šlama beržynai, 
čia tampa debesėliu,kad praplauktų 
pievom ir pasidžiaugtų pražydusia 
ramunėle,kad nubėgtų ežerais lig to­
limų žemių,kur gyvena kaukas;čia 
jo kūnas pavirsta žole,kad užmigtų 
"savo brangiųjų lygumų krašte". ..

Eilėraščiai knygoje suskirstyti lyg 
ir tematiniais ciklais, ne chronologi­

ne tvarka. Pirmieji trys ciklai - 
"Šiaurės soduos", "Prie žaliųjų van­
denų", "Debesėliai" - daugiau pana­
šūs vienas į kitą. Šių eilėraščių for­
ma klasikinė,jie dažniausiai trumpi 
(net vieno posmo),žaismingi,švie - 
saus kolorito. Autorius stebi žiogą , 
brendantį per atolą,pašiurpusį virš 
dar sušalusio grumsto vyturėlį ,žiem- 
kentėlį, besapnuojantį baltą sapną . 
Subtiliais įvaizdžiais atvaizduoti me­
tų laikai:vasaros atokaitoje avietės 
ir serbentai nukaista kaip mergaitė; 
nykų rudenį poetas suklusta,ar ne­
išgirs laukų gervės - su žinia nuo 
"tėvelio,sesučių,mamos";žiemos s- 
peiguose į poeto širdį tyliai įpuola s- 
nieguolė.ir jis stebi,kaip nykštukai 
kraustosi urvan pas peles.. . Autoriią 
išsidrožęs iš gluosnio švilpynę,prisi 
mena vaikystę - piemenėlio metus , 
atsiduria linksmame kermošiuje,su­
sitinka su laumėmis,su ragana...

Paskutinysis rinkinio ciklas -"Pie­
va" gerokai skiriasi nuo aukščiau mi 
nėtųjų.Šio ciklo kūriniai parašyti ar­
ba poetine,ritmine proza,arba pri­
artėja prie modersniosios poezijos: 
nebėra skirstymo posmais . eilutės ne 
vienoje pėdų skaičiaus. Ritmas kaita­
liojasi, nebėra ir rimavimo. Matom , 
kad ritmine proza poetas daugiausiai 
rašė pirmaisiais pokario metais,gy­
vendamas Scrantone.Čia jau daugiau 
susimąstymo,rimties. "Karaliaus 
Mindaugo paskutinis monologas "-mo- 
numentalus, iškilmingas. Mindaugas 
meta iššūkį mirčiai - jis mirties nu­
galėtojas. . .Kaip kraupi iškilminga 
invokacija skamba kūrinys "Červenėj 
sušaudytųjų sielos stovi prieš Vieš­
patį Dievą" - parašytas bibline proza 
primenantis garsiąsias Adomo Micke 
vičiaus "piligrimystės knygas". Visas 
rinkinys užbaigiamas trumpa,bet į- 
taigia " Ode žuvusiems partizanams* 
kur poetas su begaliniu skausmu pri 
simena už Lietuvos laisvę kritusius 
kovotojus - " kurie kaip šventgirių 
klevai sugriuvo",kaip Stelmužės ą- 
žuolai drūti. Jis iškilmingai kreipia­
si į Dievą :

Surink jų kūnus, Tėve,kaip gailiau­
sią rasą, 

Iškelk jų sielas dangiškon šviesy- 
bėn,

Priglausk prie savo mylinčios krū­
tinės.

Skaitydami Antano Vaičiulaičio po­
eziją - nedidelį savo apimtimi (tik 
93 psl.), bet tokį turiningą rinkinėlį, 
mes lyg ir pasekame XX a. lietuvių 

Vieni kovės prie Alytaus, 
Skambė šūviai Nemune, 
Vadas krito ant pat tilto 
Su peršauta krūtine.

Narsiai kovės prie Taučiūnų, 
Tėvų žemę gindami;
Su ginklu,dvasia ir kūnu 
Kraštui laisvę nešdami.

Lupo priešus prie Viešintų, 
Prie Kalkūnų ir Šiaulių, 
Pliekė lenkus prie Širvintų, 
Giedraičių ir Panerių.

Palydėjo iki Dvinsko 
Bolševikus sugužu, 
O bermontus von der Golz ’o 
Išgainiojo pamažu.

Perkūno Diedukas pyko 
Ant svetelių nekviestų, 
Vijo juos iš zanavykų 
Ir visų kitų kraštų.

Krito narsūs savanoriai 
Prie Kėdainių ir Kurklių, 
Ir kitų kovų rajonuos 
Ilsisi po kryželiu.

Vieni tapo Kavalieriais 
Vyčio Kryžiaus su kardais; 
Kiti be rankų ar kojų 
Invalidais amžinais.

Jei po pergalės trimito 
Grįžta greta nepilna, 
Laisvės Aukure paliko 
Toji auka.kruvina.

K. Vabalėlis

poezijos vystymosi eigą : čia randa­
me ir giliamintį paprastumą, prime­
nantį J. Baltrušaičio lietuviškąją kū­
rybą, ir estetizavimą,būdingą J.Ko- 
ssu-Aleksandravičiui (Aisčiui) ar A. 
Miškiniui,ir monumentalų patriotiš­
kumą, kuriuo dvelkia Bernardo Braz­
džionio vėlesniųjų laikų poezija.Kiek 
vienam lietuviškosios poezijos mylė- 
tojui bus didžiulis malonumas susi­
pažinti su šia knygele...

Leonardas Gogelis

1980 m.šventėme "Dirvos" 65 me­
tų sukaktį. Daugelyje vietovių buvo 
rengiami didesni ar mažesni sukak - 
ties minėjimai. Neatsiliko ir Toron­
tas. 1980 m.gruodžio mėn.14 d. grupė 
"Dirvos" rėmėjų surengė šaunų pobū 
vį. Jauki ir tokiem renginiam pritai­
kyta Lietuvių Namų Gedimino Pilies 
Menė buvo pilna "Dirvos "skaitytojų 
ir rėmėjų.

Į minėjimą atsilankė gen. Konsulas 
Kanadoje dr. J. Žmui džinas, dr. K. Bo­
belis , inž. E. Bartkus, inž. J. Jurkūnas 
T. Blinstrubas, kun. dr. Gaida. Minėj i- 
mą atidarė Aug. Kuolas. "Dirvą"žo - 
džiu sveikino dr. J. Žmuidžinas, dr.K 
Bobelis, inž. E. Bartkus, T. Blinstru- 
bas, kun,dr. Gaida. Pagrindinis kalbė­
tojas buvo "Vilties" Draugijos vice­
pirmininkas inž. J. Jurkūnas. Jis turi­

Moterų Dainos vienetas "Antroji Jaunystė" išpildo programa
DIRVOS 65 metu sukakties minėjime Toronte. Iš kairės:

E. Mickevičienė, A. Jankaitytė, A. Skilandžiūnienė, 
Ada Jucienė, L. Mačionienė ir D. Dargienėj_ ___

Inž. J. Jurkūnas, A. Jankaitienė ir A. Kuolas piauna DIRVOS 
sukaktuvinį pyragą.

ningai, paremtais statistiniais duome 
nimis, konstatavo periodinių ir nepe­
riodinių spaudos leidinių mažėjimą 
ir vis didėjančius spaudos sunkumus.

Dainos Vienetas "Antroji Jaunystė' 
atliko meninę programą. Šis Dainos 
Vienetas, kurį sudaro :DanutėDargie- 
nė,Aldona Jankaitienė.Ada Jucienė, 
Laima Mačionienė, Elena Mickevičie­
nė, Aldona Skilandžiūnienė ir Valė 
Siminkevičienė, vadovaujamos muz. 
Jono Gavėdoę, harmoningai ir su įsi­
jautimu sudainavo 6 lietuvių kompo­
zitorių harmonizuotas dainas.

Po oficialios ir meninės dalies sve 
čiai vaišinosi šilta vakariene ir poni 
iškeptais pyragais. Salė buvo skonin­
gai išpuošta gėlėmis. Ta proga "Dir­
vai" buvo surinkta aukų - $ 400.

A. J.

Tėvo vaidmuo itin svarbus ir mergaitei,kuri iš tėvo spren­
džia, koks turi būti tikras vyras. Tėvas padeda jai išugdyti 
sveiko draugiškumo jausmus berniukams ir būsimiems vy­
rams. Jos santuokinė laimė gali priklausyti susijusių su tėvu. 
Dukra dėl savo tėvo nerūpestingumo kartais nukenčia tiek pat 
kiek ir sūnelis. Ji gali augti,neturėdama teisingo supratimo 
apie vyrus.be aiškaus vaizdo,kaip gali bendrauti priešingos 
lytys. O tai jai gali skaudžiai atsiliepti gyvenime.

Bendrai,patriarchalinėje šeimoje tėvo autoritetas ir vaid­
muo seniai buvo aiškus ir niekas tam neprieštaravo. Tiesa , 
šiais laikais socialiniai pertvarkymai pakeitė moters būtį, ji 
tapo lygiateise ir savarankiška. Moteriai atsivėrė naujos gali 
mybės socialinėje plotmėje,į kurią išsivadavusi moterisverž 
liai skverbiasi. Ji reikalauja ir kito vaidmens savo šeimoje . 
Tačiau niekad visiškai neišnyks socialiniai ir psichologiniai 
lyčių skirtumai ir vaidmenys. Juk moters biologinė prigimtis 
nervinė-emocinė struktūra tam ir paruošta.

Todėl šeimoje moteris turi gerai suvokti ir įsisąmoninti 

savo laimės galimybes bei tikslus. Žodžiu, vyras ir žmona tu 
ri ieškoti naujų, psichologinių ne tik ekonominių tarpusavio 
saitų, bet ir abu turi giliai įsisąmoninti, kad tėvas vaikams ne 
mažiau būtinas,kaip ir motina.

Iš mažens vaiką reikia pratinti prie darbo. Jis augdamas 
turi iš tėvų žinoti,kad darbas yra normalus žmogaus užsiėmj 
mas.prie kurio jis turi prisidėti.Todėl ilgesnius nuo mokyk­
los laisvalaikius reikia panaudoti darbui. Jei norima,kad vai­
kas elgtųsi kaip suaugęs,pirmiausia leiskim jam žinoti,kaip 
suaugę elgiasi ne tik per pramogas,bet kai dirba fizinį darbą 
Vaikas visada vertina jam skiriamas trumpas akimirkas ir 
didžiuosis jam reiškiamu dėmesiu. Teigiamai vertinant tėvo 
atsakomybę už savo vaikų ateitį, jokiu būdu negalima neigti 
motinos vaidmenį. Motina - pats šviesiausias ir švenčiąusias 
vardas,kuris mus visus lydi nuo kūdikystės. Ji turi didelę įta 
ką jauno žmogaus formavimosi, jo emociniam-psichiniam vys 
tymuisi,kultūrinių vertybių ugdymui.Šią funkciją sėkmingai 
gali atlikti tik abu tėvai darniomis savo pastangomis.

MERGAITĖS RUOŠIMASIS GYVENIMUI
Kiekvienai moteriai teko gyventi gražias jaunystės dienas, 

kol tebegyveno savo tėvų šeimoje. Tai buvo jos laisviausias 
amžius, mažiausia vargo, rūpesčio sudarydavo. Tačiau tai ne 
reiškia,kad nebuvo jai uždėta jokių pareigų. Žmogaus gyveni 
mas yra taip sutvarkytas, kad jame nėra jokio tarpelio, kuris 
neturėtų prasmės ar tikslo. Nuo pat kūdikystės jau tenka ruoš 
tis gyvenimui. Neveltui sakoma,kad nėra pasauly žmogaus vi 
siškai laimingo. Jei ne visada,tai vis dėl to yra valandų,kai 
žmogus visai pasitenkinti negali. Jis gali tik stengtis suma - 
žinti nepasitenkinimus, įnešdamas į gyvenimą daugiau švie­
sos, nuoširdumo, vilties, sveiko ir tikro draugiškumo. Tam pa 
siekti reikia būti užsigrūdinusiam,pamažu pripratusiam pa­
kelti gyvenime pasitaikančius vargus ir nemalonumus. Jei kū 
dikio amžiuje yra progų tėvų prieglobsty pradėti ruoštis prie 

realaus gyvenimo,tad ką kalbėti apie jaunatvės amžių, kada 
pats žmogus pradeda galvoti. Todėl ir sakoma,kad jaunųmer 
gaičių amžius yra užsigrūdinimo amžius, pasiruošimas rim­
tam gyvenimui. Iš tikrųjų,kaip jaunystėje yra įpratusios gy­
venti, taip dažnai ir vėliau stengiasi,nes įpratimas yra labai 
svarbus reiškinys, ypatingai norint išauklėti savyje tikrą kul 
tūringumą,kurį moteris parodo vėliau savo namuose.

Rūpestinga mergina visada stengiasi įsigyti daugiau žinių 
iš šeimininkavimo srities,o jos jai labai reikalingos.Reika­
lingų žinių gali įsigyti mokykloje,kursuose,knygose ir perlo 
dinėje spaudoje. Vadinasi,reikia jai pačiai domėtis,rūpintis 
ir žinoti daugiau. Mat,gyvenimas eina pirmyn. Jos taip pat 
turi galvoti ir apie taupymą,kiek galint stengtis pagerinti na 
muose ekonominę būklę ir nešvaistyti pinigų. Kiekviena jauna 
mergina turi pagalvoti ir prisiminti,kad ji ruošiasi į sunkų 
moterystės gyvenimą, todėl turi smulkias kasdienines parei­
gas suderinti su ateities reikalavimais. O tai visa pasiekiami

Moteris,kuri sugeba ir pajėgia kurti vertybes,ne tik turti 
na savo šeimą medžiaginiai,bet ir pažengia pati,ugdo savo 
asmenybę, stiprina savo būdą ir turi savo šeimai teigiamos 
įtakos. Ji sugeba sukurti aplinkumą,nec tik paviršutiniškai 
turtingą ir gražią,bet giliai kultūringą, kurioje gimsta gra - 
žūs sumanymai,realizuojasi dideli darbai ir kurioje bręsta 
naujos stiprios kultūrinės jėgos.

NEGERUMAI
Šiais laikais šeimose atsiranda ir taisytinų negerovių. Ne­

retai tenka išgirsti,© taip pat ir spaudoj skaityti,kad vienoj 
ar kitoj šeimoj dėl nesutikimų išardyta šeima. Kitur dėl tos 
pačios priežasties įvyko galutinis vyro su žmona išsiskyri­
mas. Tie liūdni ir skaudūs šeimos gyvenimo reiškiniai aiš­
kiai rodo,kad daug kur yra labai pašliję pagrindai,kurie se­
niau jungė lietuviškas šeimas stipresniais saitais.(BUS DAUGIAU)
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AFGANISTANO...
ir kariuomene,nutarė pasipriešinti.

visuomenės žmonės.Ceremonijom 
vadovavo gen. Paputinas. Kažin kaip 
atėjo slapta žinia,kad maistas,ypač 
'pudingas tyra užnuodytas. Kada vie - 
nam ceremonijos dalyviui atsisakius

DEL EKSKURSIJŲ
LB visuomeninių reikalų komisi­

jos pirm.A.Gečys savo straipsnyje 
" Vliko Seimui Toronte susirenkant? 
kuris buvo atspausdintas Darbininke 
1980 m.gruodžio 5 d. paliečia ir 
Lietuvių Moterų Klubų Federaciją 
sakydamas, kad ji spaudoje paskelbu 
si kreipimąsi į Vasario 16-sios gim- 
nazijos vadovybę, parašydama gimna­
zijos neorganizuoti jaunimo ekskur­
sijų į pavergtą Lietuvą Velykų atos­
togų metu. Dar p. Gečys kaltina LM­
KF, kad ji šiuo klausimu nebuvo pa­
sitikrinusi su gimnazijos vadovybe, 
ir gimnaziją lankančių ar lankiusių 
mokinių tėvais, ar pačiais mokiniais

Nemalonu,kad p.Gečys šitaip klai 
dina visuomenę. Paaiškiname , kad 
Lietuvių Moterų Klubų Federacija 
niekad nėra prašiusi Vasario 16-s 
gimnazijos vadovybės neorganizuoti 
jaunimo ekskursijų į pavergtą Lietu­
vą, bet prašė gimnazijos direkto -
riaus paveikti gimnaziją lankantį jau atsakominga už savo moksleivių 
nimą.kad susilaikytų 1980 metais 
nuo ekskursijų į pavergtą Lietuvą dė 
lei žinomų priežasčių. Savo visuose 
pareiškimuose LMKF pasisakė esan 
ti priešinga Vasario 16-sios gimnazi 
jos mokinių dalyvavimui Tėviškės 
d-jos organizuojamose ekskursijose 
Gečiui prieš rašant savo straipsnį 
reikėjo atidžiai,bet ne apgraibomis 
įsigilinti į Lietuvių Moterų Klubų Fe 
deracijos spaudoje skelbtus tuo rei­
kalu pareiškimus.

Be to, Liet. Moterų Klubų Federa­
cijai buvo žinoma,kad ne Vasario 16 
-sios gimnazija organizavo tas eks­
kursijas, bet Tėviškės d-jos agentai. 
Taip pat pasitikrinta ir su kai kui 
riais gimnazijos moksleiviais, daly­
vavusiais 1980 metais Tėviškės d-joi 
ruoštoje ekskursijoje,ir jų tėvais.Iš 
jų ir sužinota,kad nuo gimnazijos 
vartų iki Rytų Berlyno ekskursantai 
kelionės išlaidas apsimokėjo patys , 
o nuo Rytų Berlyno iki Vilniaus visą 
kelionę, 10 dienų viešėjimą Vilniuje 
Tėviškės D-jos globoje,maistą, vi - 
sas pramogas apmokėjo Tėviškės 
d-ja !

1980 m. vasario 13 d. Vasario 16- 
sios gimnazijos direktorius parašė 
LMKF-jai laišką,kad nežinąs,kas oi 
ganizuoja ekskursijas.Ekskursijos 
vykstančios per Velykų atostogas ,ka: 
moksleiviai pereina tėvų žinion atseit 
gimnazijos vadovybė tada nebesanti

veiksmus. Betgi moksleiviai į eks­
kursiją registravosi jau 1980 m. sau­
sio mėn.Tuo laiku jie dar buvo gim­
nazijos vadovybės žinioje,nes tai te­
bebuvo mokslo metų laikas, ir gimna 
zijos direktorius turėtų žinoti, kas 
darosi jo gimnazijoje.

Toliau p.Gečys dėsto,kad Vasario 
16-sios gimnazija niekad nėra orga­
nizavusi bei pritarusi tokiom ekskur 
sijom.Keista,kad p.Gečys kalba už 
gimnaziją. Tokio pareiškimo tikėtasi

iš pačios gimnazijos vadovybės.Bū­
tų geriau,kad p. Gečys bent kartą pa­
sakytų, ar LB vadovybė pritaria eks 
kursijom į pavergtą Lietuvą per Tė­
viškės d-jos malonę. Tokio pareiški­
mo visuomenė seniai laukia,ir jei 
šis pareiškimas būtų neigiamas, se­
niai visi ginčai dėl ekskursijų būtų 
pasibaigę.

LB ir p. Gečys vis mokina,kad rei 
kia palaikyti ryšį su tautos kamienu. 
O kas to nežino ir kas tam priešta­
rauja? Kiekviena proga jis primena, 
kad ir veiksnių konferencija,įvykusi 
1974 m. White Plaine, N. Y.yra nuta­
rusi palaikyti ryšius su pavergtos 
Lietuvos žmonėmis. Visi žinome,kad 
toks nutarimas buvo. Bet atmintina, 
kad 1974 m. White Plains konferenci­
joje veiksniai nutarė palaikyti ryšius 
tik su pavergtais lietuviais,juos lan­
kyti savo išgalėmis, bet ne per komu 
nistinių organizacijų malonę. Ten ne­
buvo nutarta,kad ir Tėviškės d-jos 
kviečiami galės sau ramiai keliauti 
į pavergtą Lietuvą.Konferencijos da­
lyviams, tur būt,tada nebuvo atėję į 
galvą,kad lietuvis - bėglys nuo sovie 
tinio teroro,kiek atsikvėpęs laisvėje 
sumanys bendrauti su sovietų įkurta 
Tėviškės d-ja, su jos agentais, pri­
ims jų kvietimus ir siūlomas kelio­
nės privilegijas lankantis pavergtoje 
tėvynėje, kurią persekioja, rusifikuo­
ja sovietai,Tėviškės d-jos ir jos a- 
gentų darbdaviai.

Lietuvių Moterų Klubų Federacija 
yra už keliones į pavergtą Lietuvą, 
bet tik griežtai prisilaikant 1974 me­
tų White Plains veiksnių nutarimo - 
būtent, palaikyti asmeniškus ryšius 
su giminėmis, artimaisiais, bet ne 
su okupanto pareigūnais. Taigi p.Ge- 
čiui patariama tiksliai interpretuoti 
1974 m. veiksnių nutarimą dėl apsi­
lankymų tėvynėje,ir netaikinti to nu­
tarimo pateisinimui ekskursijų į pa­
vergtą Lietuvą per Tėviškės d-ją.

Prieš ekskursijas per Tėviškės 
d-ją yra viešai pasisakę mūsų įžy­
mieji rezistentai : Vladas Šakalys , 
Simas Kudirka,Elena Juciūtė,Tomas 
Venclova, Romas Giedra. Jie yra pa­
tikimiausi autoritetai; jie geriausiai 
žino kokie yra Tėviškės d-jos tikslai 
ir kėslai,ir ko jie nori iš mūsų jau­
nimo. Tik p. Gečys to visko nenori ži­
noti. Gal jis nemato jokio pavojaus.

Savo straipsnyje p. Gečys siūlo ne 
sutarimus dėl tų ekskursijų baigti . 
O kaip gi galima tylėti,kai jis pats, 
LB visuomeninių reikalų komisijos 
pirmininkas,klaidingai informuoja 
visuomenę. Anot jo išeina,kad Lietu­
vių Moterų Klubų Federacija ir kiti 
sukūrė išmislus apie tas ekskursijas 
apie tų kelionių finansavimą.

Tęgu šio straipsnio skaitytojas 
pats sprendžia,kas "išmislioją". ® 

LMKF Informacija

Atsirado išdavikas ir prez. Amino 
planus išdavė Maskvos slaptai mili­
cijai.1979 m. lapkričio 20 d. Maskva 
jau turėjo Amino pasipriešinimo pla 
ną ir Maskvoje padarytas Aminu at­
sikratymas.

GENEROLAS -AMINO LIKVIDA­
TORIUS

1979 m. lapkričio 28 d. Maskva į 
Kabulą,Afganistano sostinę,skubiai 
pasiuntė gen. Viktorą Paputiną, Mad? 
vos imperijos Vidaus reikalų minis- 
terio pavaduotoją, kuriam pats Brež­
nevas pavedė "sutvarkyti "komunizme 
"išdaviką"Aminą ir visą jo gaują Kai 
tu iš Maskvos buvo duotas įsakymas 
Maskvos karinėms jėgoms, stovin - 
čioms Afganistano pasienyje,pasi - 
krauti ir su ginklais laukti paskuti­
nio įsakymo pradėti Afganistano invi 
ziją,pagal paruoštus planus užimti 
miestus, strateginius punktus, kelių 
sankryžas kalnuose ir visus dides­
nius miestus. Per 1979 m. Kalėdų š- 
ventes Aminas su šeima ir visi Mads 
vos numatyti Afganistano valdžios 
bei aukštesnieji kariuomenės vadai, 
kaip nepatikimas elementas, jau bu­
vo gen. Paputino žinioje ir esančių 
Maskvos kariuomenės karių "globo­
je ir apsaugoje".

"pudingą" valgyti ar paragauti,kilo 
neramumas ir vienas Amino ištiki­
mas sargas pradėjo rusus šaudyti iš 
automato ir pirmiausia kulkų buvo 
supiaustytas gen. Paputinas. Mask - 
vos kariuomenė sužinojusi kas atsiti 
ko prezidentūroje,apsupusi patalpas 
ir bėgančius sugaudė žmones ir be 
jokio pasigailėjimo sušaudė, durtu­
vais subadė. Niekas nežino kiek ten 
žuvo žmonių,tik žinoma,kad žuvoge 
nerolas V. Paputinas,prez. H. Ami - 
nas.jo šeima ir visa eilė jo "vyriau 
sybės" ir komunistų partijos partie­
čių. Kovą prezidentūroje Maskva pa­
naudojo įsakymui žygiuoti karinome 
nei.

CLEVELAND'O LIETUVIŲ NAMŲ DIREKTORIŲ 
IR KLUBO PATIKĖTINIU TARYBA.

IŠ kairės i dešnę sėdi: R. Kudukis - vicepirmininkas, 
V. Jokūbaitis - sekretorius, Z. Ducmanas - pirmininkas, 

J. Stempužis ir R. Bublys - vicepirmininkai.
Stovi: R. Švarcas, V. Sniečkus, R. Butkus - iždininkas, 

VI. Plečkaitis ir G. Motiejūnas.
Trūksta J. Dulebos ir A. Natkevičiaus.

H L INSURANCE AGENCY3 7.^523-3775

1
 4645 South Ashland Avenue - Chicago, Illinois 60609
B Rea! Estate - Mortgage Loans - Income Taxes 
.(Turime gyvybės draudimus nerūkantiems pigesnėmis kainomis, ligoninių, ne- 
((nutraukiamų pajamų, automobilių vairuotojams nuo 16 iki 80 metų, nuo 
Sigaisrų ir visus kitus draudimus.

7/ , ALEKSAS LAURAITIS, Savininkas
ft Notanatas

PREZIDENTO IR GENEROLO 
ŽUVIMAS

Maskva susekusi Amino išdavimo 
planus,tuojau surado Čekoslovakijo­
je afganistaną komunistą Barbank Ka 
mal.kurį tuojaus perskraidino į Ka­
bulą, kad pakeistų Aminą. Pakeitimo 
ceremonijose buvo sukviesti Afganis 
tano valdžios ministerial,partijos ii

AMERIKA IR VAKARAI APIE
INVAZIJĄ ŽINOJO

Kada Aminas slaptai kreipėsi į V. 
Vokietijos, Japonijos, Pakistano vy­
riausybes pagalbos,sužinojo ir kiti 
laisvieji kraštai. Nemažiau kaip mė­
nesį prieš Maskvos Afganistano in­
vaziją žinojo Amerikos vyriausybė 
ir visi kiti sąjungininkai. Pakistano 
oficialūs valdžios pareigūnai viešai 
kalba,kad "mes sakėme ameriko - 
nams, kad ką nors darytų dėl ruošia 
mos į Afganistaną invazijos, mes net 
nurodėme amerikiečiams kelius ties 
Salang Kotai Pass, kad susprogdintų, 
bet amerikiečiai žiūrėjo,laukė ir nū 
ko nedarė, -kalba Pakistano valdžias 
žmonės. (Žinios paimtos iš žurnalo 
"The Review of the News ",1981m.sai 
sio 28 d. Nr.4). „ O
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Riverwood
LIETUVIAI, JUSLI LAUKIA 

^Daytona oBeac/i, istoriką 
PORT ORANGE - DAYTONA BEACH 

NAUJAI, GRAŽIAI 
PLANUOJAMA GYVENVIETĖ

Ideali visais atžvilgiais vieta lietuviams gyventi - Tik 5 mylios iki Atlanto 
Planuojamas "Lithuanian Village" - įvairus išplanavimo namai 

Aukšta namų kokybė, kainos prieinamos - Užtikrintas investavimas 
Gyvensite ramioje, gamtos prieglobsčio supamoje aplinkoje

SPRENDIMĄ DARYKITE DABAR! 
Informacijas teikia: 

ADOLFAS ANDRULIS 
7 Talo Circle 

Port Orange, FL 3 201 9

Telefonas:

(904) 761-3623
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A■J MEATS
Prime & Choice

® SKANIAUSIOS LIETUVIŠKOS ŠVIEŽIOS IR RŪKYTOS DEŠROS 
M DELIKATESU SKYRIUS
2433 WEST 69TH STREET - CHICAGO, ILLINOIS 60629 

■Telefonas: 436-6888
ANTANAS PLIENISI

Čia automobiliai išlyginami ir nudažomi. Darbas atliekamas 
sąžiningai ir gerai, protyrusių darbininkų. Kainos nebrangios.

Darbo valandos kasdien nuo 8 vai. ryto iki 6 vai. vakaro.
Šeštadieniais nuo 8 vai. ryto ligi 12 vai. dienos.

SAVININKAS LIETUVIS

3522 West 63rd Street - Chicago
Telefonas 776 5888

NEGARBINGA MOTERIS TARP 
KILNIŲJŲ PONIŲ

R.Reagano perėmimo iškilmių die 
nomis buvo surengtas ir "Kilniųjų po 
nių pokylis",pagerbti naujo preziden 
to ir viceprezidento žmonoms,

Kaip Review of the News rašo,po­
kyly dalyvavę antikomunistai buvola 
bai nustebę,pakviestųjų svečių tarpe 
pamatę ponią Ramon Sanchez Paro- 
di, kuri laikoma diplomatinio korpo 
nare ir įtraukta į sąrašą.

Ponia Parodi atstovauja Washing­
tone Fidel Castro ir Kubos reika - 
lams.Be to, ji yra Kubos slaptosios 
policijos agentų,esančių Washingtone 
viršininkė.O

u
%>

DURYS - LANGAI
Įvairių spalvų ir kainų. Geležies turėk-
U ai ir "aluminum siding". Naujausi balto jfaįii 

emalio ir "Stainless steel" žieminiai 1 • 4 ■
— langai.

ALUMINIJAUS RYNOS (Gutters)
' TVOROS -
'• - STOGELIAI KOSTAS BUTKUS
ii (r spalvų. Telefonas-. PR 8-2781

<%

PETER KAZANAUSKAS Phone: Virginia 7-7747

SAVINGS 
CERTIFICATES 

EARN UP TO

PRESIDENT

=FEDERAL 
INGS

HOURS:
Mondays, Tuesdays & Fridays

9 am - 4
ANNUALLY 

PASSBOOK 
SAVINGS

2212 WEST CERMAK ROAD
Chicago, Illinois 60608

pm
Thursdays 9 am - 8 pm
Saturdays 9 am - 1 pm

LIETUVIŠKA APDRAUDU AGENTŪRA I> < 
Gyvybė, iigoninu, automob-it-L/ų, baZdų, namų-in v-iias b-ctoA ! 

apekaudai - omenimi, pno^u-ionaJiamt, -in b-čzn-io -įita-i^omi. \ 
Laisvas pasirinkimas kompanijos ir apdraudos rūsies. < 

Nzmokama-i peutannav-ima-i -in -bnįonma.c-ija.'i 
Valstybės patvirtintos kainos. <

Smulkesnei informacijai gauti skambikite, rašykite, užeikite:<

JONAS KIRVAITIS i
INTERSTATE INSURANCE AGENCY (

6108 S. Ashland Avenue - Chicago, IL 60636 J
WAIbrook 5-5671 <
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METINIS, VISUOTINIS SUSIRINKIMAS
HOT SPRINGS,Ark. - LB meti­

nis-visuotinis susirinkimas įvyko 
1980 m. gruodžio 6 d. JAV LB-nės 
įstatuose (X sk. , 80paragrafe)yra pa­
rašyta :"Apylinkės susirinkimą šau­
kia Apylinkės Valdyba. Šaukdama su­
sirinkimą prieš dvi savaites prane­
ša apylinkės lietuviams susirinkimo 
laiką, vietą ir siūlomą dienotvarkę." 
Tačiau šis susirinkimas buvo sušau 
ktas be valdybos posėdžio bei jo nu­
tarimo. Apie susirinkimą buvo pra - 
neštą per radijo pusvalandį lapkričio 
30 dieną ir tą pačią dieną bažnyčios 
šventoriuje buvo išdalinti pakvieti -

prasta,kad jis iš valdybos pasitrau­
kia).

Priėjęs prie dienotvarkės punkto 
"Susirinkimo pirmininkavimo klausi­
mas", griežtai pareiškė,kad susirin­
kimo pirmininku negali būti renka - 
mas nei vienas valdybos narys. Kai 
vienas iš susirinkimo dalyvių paklau 
sė,kodėl atimamos teisės visiemski 
tiems susirinkimo dalyviams būti 
renkamiems į prezidiumo pirminin­
kus , dar nežinant kas valdyboje bus, 
Ingaunis atrėžė: - Sėsk,taip įstatai 
nurodo. Apstulbę susirinkusieji dau­
giau to klausimo nebekėlė ir pirmi-

na daug lietuvių), buvo iškeltas pasiū­
lymas painformuoti susirinkusius a- 
pie lietuvių jaunimo demonstracijas 
prie Maskvos pasiuntinybės Washing- 
tone,ir kad jie už tai patraukti teis­
man. Juos gelbėti norėta pasiūlyti su­
sirinkusiems rašyti peticijas ir tam 
reikalui parinkti aukų. Kun. Burkus 
tam reikalui pritarė, bet pirma jis no 
rėjo pasitarti tuo reikalu su LB Apy­
linkės pirmininku Ingauniu. Ingaunis 
atsakė "niet",jis pats tai darysiąs ki 
ta proga. Susirinkime paklaustas ko­
dėl iki šio laiko nieko nedarė, Ingau­
nis atsakė,kad tai nedarė pasitaręs 
su Krašto Valdybos Visuom.Reika - 
lams Tarybos pirmininku Al. Gėčių 
ir kad teismo išlaidos buvo apmokė­
tos Krašto Valdybos. Ingaunis taip pal 
pridūrė, kad kunigo sukakties minėji­
me , užsiiminėti prekyba, buvo ne vieti 
Įsidėmėtinas atsakymas. Ingauniui 
sunku suprasti,kad jaunimas demons 
travo ne tam, kad būtų apmokėtos teis 
mo išlaidos.

K. Radvila

NE ŽODŽIAIS, 0 VEIKSMAIS
SOLIDARUMĄ REIKIA RODYTI

mai į susirinkimą. Pakvietimas pasi­
rašytas : "LB-nės Hot Springs apylin 
kės valdyba". Bet susirinkimą šaukė 
pats vienas valdybos pirmininkas In 
gauni s, klastingai panaudodamas pa­
kvietimuose valdybos vardą ir pa - 
kvietimai buvo išdalinti bei per radi­
jo pusvalandį apie susirinkimą buvo 
praneštą tik 5 dienas prieš susirin­
kimą.

Susirinkimą atidarė valdybos pir­
mininkas Steve Ingaunis, dejuodamas 
kad į susirinkimą šį kartą atsilankė 
nedaug lietuvių ir kad jis pirminin­
kaująs paskutinį kartą (tas buvo su-

ninkauti pasiliko Ingaunis.
Prieita prie pranešimų.Praneši­

mą darė Ingaunis. Po įprastų pasigi- 
rimu,pagrasinęs neklaužadas teis - 
mais,pranešė,kad susirašinėjęs su 
Senatoriais (apie ką - nepaminėjo) ir 
svarbiausia,kad labai glaudžiai bend­
radarbiavęs su LB Krašto Valdyba 
(įspūdis gavosi,kad tik jis vieninte­
lis sugebėjo tai padaryti,o kitos apy­
linkės to nesugebėjo).

Po to, Ingauniui buvo priminta, kad 
1980 m.rugpiūčio 15 d. ,kun. J Bur- 
kaus 40 metų kunigystės sukakties mi 
nėjimo pobūvyje(į kurį atsilankė ga­

1 ADVOKATAS
d) Telefonas: (312) 776-5162

2649 West 63rd Street - Chicago, IL 60629 
JSTAIGOS VALANDOS: 9 a.m. iki 6 p. m., Šeštadie­
niais, 9 a. m. iki 12 p.m.. Kitu laiku, pagal susitarimą^.

Taip pat sunku patikėti,kad Gečys 
būtų uždraudęs paremti jaunimą mo­
raliai, renkant aukas ir rašant rezo­
liucijas, nes jis straipsnyje "A r akme 
nys už juos kalbės. .. ? " (Dirva, sau­
sio 1, 1981 m.) labai palankiai atsilie 
pė apie lietuvišką jaunimą ir jų de- 
monstraciias.

Toliau valdybos pranešimuose bu­
vo nusiskundimų,kad buvęs Radijo 
pusvalandžio vedėjas Al. Kazy s, kurie 
atsistatydino nepakeldamas Ingaunio 
kišimosi į pusvalandžio tvarkymą ,at 
sisakęs valdybos kasininkei Žeruolie 
nei perduoti kasos dokumentus ir pi­
nigus. Tiesa, jis atsisakė jai vienai 
perduoti. Spalio 12 d. valdybos posėdy 
je buvo perskaitytas jo raštas, kuria­
me jis pareiškė,kad viską perduos 
pagal nustatytą tvarką , kai bus pada­
ryta revizija ir kai visuotinis susirh 
kimas nutars kam perduoti. Tas raš­
tas buvo perskaitytas ir šiame susi­
rinkime, nes Kazys sirgo ir į susirin

"Draugo" bendradarbė eps. (grei­
čiausia redakcijos narė?) neseniai 
net dviejuose rašiniuose,kurie buvo 
paskelbti to laikraščio vedamaisiais, 
su pasididžiavimu kartojo jau daugel; 
kartų paskelbtą PLJ Kongreso atsaky 
mą į Lietuvos pogrindžio sveikinimą 
paskelbtą pogrindžio leidžiamame 
ALMA MATER leidinyje,ruošiantIV 
PLJ kongresą. Viename rašinyje eps 
ragino į Lietuvą važiuojančius turis­
tus , kad kuris nors iš jų tą PLJ atsa­
kymą ,kaip didelės reikšmės turintį 
dokumentą^ten nuvežtų. Dėl tokio ne­
išmintingo pageidavimo, priminsiu 
vieną epizodą . kuris netaip seniai Įvy 
ko.

Vienas veikėjas ne spaudoj,© tik 
laiške paminėjo ten gyvenančiam 
"prieteliui", jog iš čia į Lietuvą va­
žiuojanti jo kaimynė ir nuvešianti da 
lyką.kurį paštu negalįs pasiųsti. Po 
kurio laiko kaimynė jau buvo prie 
muitinės stalo, o ją jau ten laukė "iš­
skėstomis rankomis" sovietiniaimui 
tininkai. Muitininkai to "dalyko"ieškc 
darni vargšę turistę taip iškratė, kad 
net po nekultūringas kūno vietas gra 
baliojosi.Ar kartais tas pats neatsi­
tiktų ir su tais keliauninkais .kuriuos 
KGB įtars, ar kartais neveža tą "dū 
dėlės svarbos" turintį dokumentą . 
Perskaičius tokį pageidavimą,per­
šasi mintis,jog ir PLJ veikėjai,kaip 
ir ansai,panūdo svetimomis ranko­
mis žarijas pažarstyti.

Man atrodo,kad be reikalo eps ski 
ria tiek daug reikšmės kelių sakinių 
gražiais žodžiais parašytam atsaky­
mui, manydama, kad pogrindžio vei­
kėjai labai juoc bus nustebinti, nepai 
sant ir užsiūtoje kišenėje būtų nuvež

palaikyti ryšį.Ką? Nekvietė? Neįsi 
leido?Gal apie tai nekalbėkim ir ne­
erzinkime visuomenės, per užsklęs­
tas duris reikėjo ten įsiveržti, jeigu 
buvo noro anų,taip pat jaunų žmonių 
kalbėti ir juos atstovauti toje institu 
cijoje,kuri ir pogrindį atstovauja . 
Šuo kitur yra pakastas. Kas nors pa­
tarė taip daryti,t.y.į seimą nevykti 
Lygiai kaip buvo patarta nedalyvauti 
Čikagos lietuvių kapinėse kai buvo 
šventinamas paminklas žuvusių Lie­
tuvos jaunuolių garbei -Kalantai, Ka­
linauskui, Andriuškevičiui ir kitiems 
kurie protesto ženklan prieš raudo­
ną rusų okupaciją susidegino.

Nesakau, kad jaunoji karta iš viso 
nieko nedaro. Ne. Yra padaryta ir 
daug, bet kol tauta kenčia priespaudą 
- per mažai. Tūlas pasakys :jau ketu 
ri kongresai buvo suruošti,ko dau, 
giau norima? Gaila .neturiu po ran­
ka kiek tų kongreso išvykos kainavo. 
Gi Washingtone suruošta demonstra 
cija,kurioje dalyvavo įvairaus am­
žiaus žmonės, palyginus su kongresu 
išdaigingų kelionių išlaidomis, nei 
cento nekainavo, bet ši demonstraci 
ja davė milijono vertės propagandos 
Lietuvai. Panaši demonstracija buvo 
suruošta Los Angeles, kuri taip pat 
turėjo didelio atgarsio.

Pabaigai noriu priminti jaunų vei­
kėjų diriguotojams, ateityje daugiau 
taip nedaryti , patariant visiškai at­
siriboti nuo vyresnės kartos žmonių 
bet kokios veiklos, peršant mintį ,kac 
vieni kitų nesupranta, todėl ir veiki 
los metodai negali sutapti. Tai labai 
nešvarus užmojis,nes jaunosios kar 
tos veikėjai daugumoje yra veikėjų 
tėvų vaikai.

(Nėringos Restoranas
2632 West 71st Street

LIETUVIŠKAS IR
AMERIKONIŠKAS

NAMIE GREITAS PATARNAVIMAS
GAMINTAS MAISTAS . 475.9925

Chicago, Illinois 60629
JAUKI APLINKA

Aleksandra Buivydienė
SAVININKĖ

BRUNŪ<^
CL 4-6376

Kas valgo Bruno duoną, 
Visad žydi kaip aguona!

čia rasite skaniausiai pagaminta: 
pyragaičius iš stambių kvietinių 
miltų ragų, tortų, taip

išdaigintų kvie- 
d u ono s.

Bruno 
Macianskis

3339 S Lituanica Ave.-Chicago

KEPYKLAI
Telef.: GR 6-7777

LJ OfvC padangos su neribota garantija iki
susidėvėjimo. Ratlankiai (Wheels). Ejjillw

Taip pat atliekamas ratų reguliavimas ir balansavimas 
(wheel alignment & balancing). Stabdžiai (brake service), 
motoro reguliavimas (tune up), keičiamos dalys, alyva, 
tepimas ir kiti pataisymai.

2 42 3 West 5 9th Street - Chicago, Illinois
Valandos: kasdiena 7 vai. ryto iki 7 vai. vakaro, šeštadieniais
7 vai. ryto iki 3 vai. p. p. Sekmadieniais uždaryta.

Savininkas: MIKAS C ES AS „

ą-

i

BALZEKAS MOTOR SALES
4030 South Archer Avenue

Since 1 933 ChlCagO, III.
CHICAGO’S OLDEST

CHRYSLER-PLYMOUTH DEALER PHONE: 847-I5I5

kimą negalėjo ateiti. Revizija buvo pa 
daryta spalio 24 d. ,bet revizijos ak­
tas susirinkime nebuvo perskaitytas. 
Ingaunis žinodamas, kad Kazys nepa­
matuotai yra šmeižiamas ir pakarto­
tinai paklaustas kas čia darosi ,kodėl 
Kazys pasitraukė ir kodėl neatiduoda 
kasos.Į paklausimus neatsakė,tik su 
murmėjo,kad neatiduoda pinigų. Pc 
susirinkimo Kazys viską perdavėtvai 
Ringai.

Susirinkime pasigesta Ingaunio p- 
ranešimųBalfo įgaliotinio Tamošaičic 
pranešimas nebuvo net įtrauktas į die 
notvarkę.

Pagaliau prieita prie rinkimų. Čia 
Valdybos pirmininkas ir susirinki -
mui pirmininkaująs Ingaunis panorė­
jo išmesti iš valdybos kai kuriuos na 
rius,kurių 2-jų metų kadencija dar 
nebuvo pasibaigusi. Jis pareiškė,nors 
visuotinis susirinkimas yra vyriau - 
sias apylinkės organas,tačiau jų,t.y. 
valdybos narių jšmesti negali,nes jie 
nieko blogo nepadarė. Tačiau jis tuo 
reikalu telefonu kalbėjęs su LB Kraš 
to valdybos pirmininku Kutkum ir Vi­
suomeninių Reikalų tarybos p-ku Gė­
čių ir kad jis čia kažkur turįs tuorei 
kalu raštą iš Krašto valdybos. Rausė­
si ir to rašto nerado. Tuomet jis vėl

(Nukelta į 4-tą puslapį)

T Didžiausias Kailių 
Pasirinkimas!

PAS VIENINTELI 
LIETUVJ KAILININKĄ 

CHICAGO'JE

įstaigos: 263-5826 
Namų: 677-8489

NORMANĄ BURSTEINĄ 
185 No. Wabash Avenue

< second floor
Chicago, IL 60601

tas. Pogrindžio veikėjai būtų daugiai 
sužavėti, jei PLJ veikėjai dažniau 
vcfssmais solidarumą pademonstruc 
tų. Šaunieji veikėjai pradėjo pamėg­
džioti senių poperinę veiklą, priimda 
mi garsias rezoliucijas bei rašyda­
mi "didelės" reikšmės pareiškimus 
Gyvą ir autentišką solidarumą pade­
monstravo latvių jaunuoliai Madride 
kovojančiai Latvijos pogrindyje jau­
najai kartai. Iš PLJ veikėjų lūpų dar 
nebuvo girdėti kodėl jie nedalyvavo 
pastarajame VLIKo seime Toronte. 
O juk Lietuvos pogrindis VLIKui yra 
suteikęs mandatą juos atstovauti, kui 
pogrindžio veikėjai to negali,su ku­
riuo išeivijos jaunoji karta geidžia

Keista,kad šių dienų jaunuoliai k-- 
lauš o tokių subversyvinių patarimų, 
ir jų prisiklausę, vis toliau tolsta 

nuo savo tėvų. Tai nauja antišeimyni- 
nė veikla,kuri yra išplėsta visuose 
kontinentuose gyvenančių lietuvių tar 
pe. Kur.pagaliau,yra tos veiklos sme­
genų trestas,sugebėjęs tą antišeimy- 
ninę subversiją paskleisti po visus 
kontinentus ? Kuri organizacija gali 
tai padaryti?Religinės bendrijos,ku­
rios palaiko tamprius ryšius savos 
religijos apimtyje-to nedaro. Vienas 
idijotų kultas, kuris galėjo tuom už s i 
imti - išsižudė. Tai kas? Nejaugi 
mes,palyginus maža saujelė,neatspė 
sime kas tai daro ? ®

ICTI^[^[^[^ElEnEqi^l3l51&|b|bTE^E]EĮElt^^G|E1^t^GlGl^tSnGnEĮGIEff

RAMUNE
DELIKATESŲ KRAUTUVĖ ir RESTORANAS

2547 West 69th Street - Chicago, IL60629
ČIA YRA: LIETUVIŠKU KNYGŲ, GAIDŲ, PLOKŠTELILĮ IR KITŲ LIETUVIŠKŲ, 

KŪRINIŲ, KURIŲ KITUR VARGIAI GAUSITE. PRAŠOME ĮSITIKINTI.

Telefonas: 925-4254

Savininkai:
ONA KO NK ULE V IČ I E NĖ ir BRONIUS ZABUKAS

iįgišIšlaĖIšEIsCštšlšIšEIšlalšlHlšlHlšIsIšIšIšlEilHlšIšEjlšlEilšIšElsIs

Apdraudų Agentūra 773—2233 s
AP GRAUDŽIAM Nuo 16 iW 80 Metl| VAIRUOTOJŲ $ 

AUTOMOBILIUS PATOGIOMIS MĖNESINĖMIS ISSIMO- ® 
KĖJIMO SĄLYGOMIS /£

APDRAUSKITE SAVO TURTĄ-INVESTAVIMĄ - HOME OWNERS PO- K 
LICY. IŠRŪPINAME VISUS KITUS APDRAUDIMUS PER TVIRTAS (» 
APDRAUDŲ BENDROVES. SĄŽININGAI PATARNAUJAME VISAIS ZP 

NAMŲ PIRKIMO IR PARDAVIMO REIKALAIS.

On Passbook Savings 
All accounts 

compounded daily -

VALANDOS 
Kasdiena 9-8 vai. vakaro 
Šeštadieniais ir sekmadieniais 

9-4 vai. po pietų 

6529 South Kedzie Avenue - Chicago, IL 60629

MEMBER

OFFICE

HOURS
FRANK ŽIOGAS 

President

MIDLAND SAVINGS
& LOAN ASSOCIATION

8929 S Harlem Ave Bridgeview Illinois 60455 » Phone 598-9400
4040 Arcner Ave Chicago Illinois 60632 • Phone 254-4470

2657 W. 69th St. Chgo., III. 60629 • Phone 925-7400

Bridgeview: Mon., Tues . 9 to 4:30; Thurs . Fr., 9 to 8.'Sat., 9 to 1; Wed.. Walk-up Window. 9-3
Archer: Mon , Tues . Fri . 9 to 4:30. Thurs . 9 8; Sat., 9 1; Closed Wednesday 
MARQUETTE PARK Mon. - Tues. - 10 to 5:30 p.m. Thurs - Fri. - 10 to 8 p.m. Sat. - 10 to 2 p.m. Closed Woo.

On 4 Years Savings 
Certificates 

(Minimum $5,000)
Y
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Nr. 4 (1351)

Manoji tttutia
2618 West 7lst Street 

Chicago, Illinois 60629 
Telef.: 476-3371 or-839-5531

laisvajai Lietuvai 
paremti pilkojo

A.Villmas-Vilimas Movers, 
Chicago '
Vladas Petkūnas,Australia ( 
A.Stasa .Australia (
Dr. Petras Vileišis, Water­
bury, 
Leonas Virbickas, St. Peters­
burg 
VKLS Chicagos skyrius 
Vincas Čečys, Cleveland
A. Stasiulis, Chicago 
Z. Tamulionis, Cicero 
Leonas Brazauskas,Clevel. 
Balys Turkevičius, E. Chic.
S. Šidlauskienė, MA. 
Teodoras Blinstrubas, Chic. 
Petras Stančikas, England
B. Vabolienė, Australia 
Juozas Miskevičius, Chicago 
Klemas Stravinskas, Chicago 
Bronius Sedleckas, Chicago 
Angele Jonynas, Berlin, CO. 
Jonas Krištolaitis, Cleveland 
Kazys Šiaudinis, Chicago 
Liūda Vilūnienė, Chicago 
Bronė Dikinienė, Chicago 
Ignas Petrauskas, Chicago 
J. Stanaitis, Toronto 
V.Donis, Cicero 
Juozas Žemaitis, Hot Springs 
Antanas Urbaitis, E. Chicago 
Paulius Gaubys, California 
Bronė Kaselis, Chicago 
Jonas Vaičiūnas, Willow 
Springs 
Lithuanian Faundation, Chic.
Julius Pakalka, Beverly Shores5.00 
M. Karaitis, St. Pet. Beach 
Antanas Dumčius, Cicero 
Stasys Stasiūnas,Wise. 
Andrius Skučas, Lake Worth 
Michalina Bajerčius, MD. 
J. Jacyna, London, CO. 
V. Kryžanauskas, Canada 
St. Paulauskas . Chicago

Visiems nuoširdžiausiai dėkoja­
me!

Angelė Jonynienė,apsimokėdama 
prenumeratą, užprenumeravo L. L. 
močiutei,Paulinai Zemliauskienei ,

dol. 
70.00 
60.00 
60. 00

40.00

35.00 
30.00 
25.00 
15.00 
10.00 
10.00 
10.00 
10.00 
10.00
8.00 
8.00 
5.00 
5.00 
5.00 
5.00 
5.00 
5.00 
5.00
5.00 
5.00 
5.00 
5.00 
5.00 
5.00 
5.00 
5.00

5.00
5. 00

5.00
5.00
5.00
5,00
5.00
5.00
3.00
2.00

jos 95 metų amžiaus proga. Sulauku­
si tokio amžiaus skaito lietuvišką 
spaudą.

Sveikiname p. P. Zemliauskienę 
gimtadienio proga ir sveikiname įsi-

VILIUS BRAŽĖNAS, "Laisvosios 
Lietuvos" Kolegijos narys, žymus žuj 
nalistas,radijo ir TV komentatorius 
su paskaitomis lankosi J. A. Valstijo- 
se: Virginia, Georgia .South Carolina 
Alabama ir Florida.

Skaitydamas paskaitas dažnai iške 
lia ir Lietuvos reikalus.

Būdamas dviejų savaičių kelionėje 
siunčia L. L. Kolegijos nariams, bend 
radarbiams ir skaitytojams geriau - 
sius linkėjimus.

—Pagerbdami vilnietį, savo bičiulį, 
a. a. Kazį VEIKUTĮ,mirusį 1980 m. 
lapkričio 3 d.Detroite,vietoj gėlių, 
aukojame LAISVAJAI LIETUVAI $ 
60.00.

Stasų šeima, Australija

V. K. L. S-gos Chicagos skyrius 
prisiųsdamas L. L. 30 d. auką,svei­
kina L. L. leidėją ir jos bendradar­
bius. Be to.rašo:

- Dėkojame už ypatingą dėmesį 
Vilniaus Krašto Lietuvių Sąjungos ii 
mūsų skyriaus veiklai, skiriant daug 
vietos savo laikrašty j e, aprašymams 
mūsų renginių ir nuotraukoms iš skj 
riaus veiklos.

Ad. STASA iš Australijos rašo :
- Su įdomumu skaitau L. L. ,kai 

ją kur sugriebiu. Skaitau nuo pirmo 
iki paskutinio žodžio su raudonu pieš 
tuku pabraukdamas naujus lietuviš­
kus žodžius, tikslingus išsireiškimiE 
išsvarstytus įvykių aptarimus. Prie 
jų pakartotinai sugrįžtu visą laikraš 
tį perskaitęs.Apie Vilnių ir Vilniją 
randu daugiau žinių, negu kurioj ki­
toj lietuviškoj periodikoj.

VLADAS PETKUNAS, L. L.bend­
radarbis, Kolegijos narys,siunčia iš 
Australijos geriausius sveikinimus 
visiems L. L. bendradarbiams irska 
skaitytojams. Ta pačia proga apmo­
kėjo prenumeratas ir spaudos reika 
lams paskyrė 60 dolerių auką.Ačiū’

A. STASIULIS, Chicago, apsĮmokė 
jo dviems metams L. L. .paskyrė 
didesnę auką ir įsigijo ProL Volde­
maro raštus. Tai gražus pavyzdys 
kitiems mūsų L. L. skaitytojams.

jungus į musų skaitytojų tarpą.

l_. L. skaitytojams, užsisakiusiems visus mūsų leidinius ir prisiuntusiems 
$25.00, gauna žemiau nurodytas knygas. Už payienes knygas gauna 25% nuo­
laidos. Užsakymus siųsti "Laisvosios Lietuvos" redakcijos adresu.

1. PROF. A. VOLDEMARO RAŠTAI
2. V„ Bražėnas ...Sąmokslas Prieš Žmonija
3. J. Gliaudą ....Aitvarai Ir Giria
4. A. Kairys ....Ištikimoji Žolė
5. A. Baronas ... Vėjas Lekia Lyguma
6. S. Kemežaitė .Sudiev! AŠ Išeinu...

$15.00
$2.50
$4.50
$4.00
$4.00
$4.50

Jakubickas. . .
...Kas Yra Lietuvos Atgimimo Sąjūdis 
Kašiūbienė . Žirgeliai

$
$

5.00
5.00

KUPONAS: presau užpildyti ir iŠkirpus pasiųsti

LAISVAJAI LIETUVAI
2 618 West 7 1st Street - Chicago, Illinois 60629 - U.S.A.

Siunčiu $10.00 metinei prenumeratai ir prašau siųsti "Laisvąją Lietuvą"

Siunčiu $ už eta nurodytas knygas:

I Vardas ir Pavardfe: _______________________

Numeris ir Gatvė: _______________________

Miestas ir Valstija/Provincija: ___________

Pašto Zona:  Valstybė:

VLIKo IR ALTo atsišaukimas
Minint Lietuvos nepriklausomybės atkūrimo šventę - VASARIO 16-tąją, 

mus gaubia gilus liūdesys,kad mūsų tėvų žemė Lietuva jau daugelį metų 
yra kolonialinio Maskvos imperializmo auka.

Lietuva pavergta,bet ji tebėra gyva, stipri,kovojanti dėl laisvės. Mūsų 
ryžtingieji patriotai kalinami vergų darbo stovyklose Sibire, chemikalais 
nuodijami beprotnamiuose,įvairiais būdais žiauriai persekiojami,bet jie 
pasilieka nepalaužiamai ryžtingi žmogaus teisių ir tautai laisvės sieki - 
muose.

Okupuotoje Lietuvoje kovojančių nuostabus ryžtas mus įpareigoja vienir 
gomis jėgomis, nenuilstamu pasišventimu perduoti pasauliui pavergtos mū 
sų tautos laisvės šauksmą.

Amerikos Lietuvių Taryba J.A. Valstybėse ir Vyriausias Lietuvos Iš­
laisvinimo Komitetas visame pasaulyje jau penktą dešimtmetį vadovauja 
politinei mūsų laisvės kovai ir visus kviečia jungtis į šią gyvybinę veiklą. 
Mus remia galingiausioji pasaulio valstybė - JAV. Džiugu,kad JAV, V. 
Vokietija ir eilės kitų šalių vyriausybės nepripažįsta Lietuvos brutalaus 
inkorporavimo. JAV kongresas savo rezoliucija skelbia lietuvių tautos lais 
vo gyvenimo teisę ir reikalauja,kad okupantas atitrauktų savo įgulas.Mad­
rido konferencijoje labai stipriai iškeltos lietuvių tautos teisės į laisvę . 
Šios prošvaistės skatina mus dar daugiau burtis į VLIKo ir ALTo vedamą 
laisvinimo kovą. Paremkime VLIKą įnašais į Tautos Fondą, o ALTą auko­
mis Vasario 16 d.proga.Ateitis priklauso laisvei,bet ne kolonialinės ver­
gijos nešėjams.

Dr. Kazys Bobelis Dr. Kazys Šidlauskas
VLIKo Pirmininkas ALTo Pirmininkas

Lietuva 
J.A.V. Prezidento

Inauguracijoje
Prezidento Reagano inauguracini; 

komitetas įnešė naujų elementų bei 
atošvaisčių inauguracijos iškilmėse 
Tie naujumai reiškėsi daugiau pabr 
žiant iškilmingumą bei įspūdingumą 
su aristokratine išraiška.

Lietuvos atstovas ir O. Bačkienė 
buvo pakviesti, kaip ir visų diplomat! 
nių misijų šefai ir jų žmonos, daly; 
vauti visuose inauguracijos pobūviuo­
se J.A.V. Prezidento ir Viceprezi­
dento bei ponių Reagan ir Bush gar. 
bei. Kartu su visais kitų valstybių am 
basadoriais jie atstovavo pavergtą 
Lietuvą,tuo būdu pabrėžiant jos juri­
dinę egzistenciją. Šiais laikais tai ne­
paprastas ir nelengvas uždavinys, rei 
kalaująs didelio apdairumo esamose 
sąlygose.

Iškilmės prasidėjo inauguracijos 
išvakarių renginiais.Sausio 18 d.p.p. 
Donald M. Kendall surengė diplomati­
nių misijų šefams ir jų žmonoms pie 
tus. Juose dalyvavo diplomatai ir su- 
važiavę iš visos Amerikos Įvairių p- 
ramonės ir prekybos įmonių žmonės 
bei senatoriai ir kongresmanai. Lie­
tuvos atstovui teko daugiau šnektelti 
su buvusio Kersteno Komiteto nariais 
(buvusiais kongresmanais),kurie sė­
dėjo prie to paties stalo. Į pietus atsi 
lankė Viceprezidentas su ponia Bush 
pasveikindamas diplomatus ir visus 
kitus atsilankiusius. Tą pačią dieną 
popiet Bačkiai dalyvavo gubernatorių 
garbei rengtame priėmime.

Sausio 19 d. John F. Kennedy Cen­
ter buvo The Distinguished Ladies 
priėmimas pagerbiant ponią Nancy 
Reagan ir ponią Barbarą Bush.Diplo 
matinio korpuso ponios, kurių tarpe 
buvo ir O. Bačkienė, buvo susodintos 
Opera House ložose.kur jos turėjo 
malonumą išgirsti ponių Reagan ir 
Bush žodžius bei sekti programą,ku­
rią išpildė orkestras ir baletas. Tą 
pačią dieną popiet Lietuvos atstovas 
ir O. Bačkienė dalyvavo priėmime Vi 
ceprezidento ir ponios Bush garbei 
Smithsonian Institution, kur jie proto­
kolo perstatyti pasveikino Lietuvos 
vardu Viceprezidentą ir ponią Bush.

Prezidento inauguracijos dieną,sau 
šio 20, visų iškilmių metu diplomati­
nį korpusą globojo V. Dep-to Protoko 
lo tarnyba. Prezidentas po priesaikos 
pasakė turiningą kalbą,kurioje pabrė­
žė pagrindinius JAV laisvės principle 
ir žmogaus teises,kuo Amerika vac 
duodamasi grindė virš 200 metų savo 
valstybinę santvarką ir politinę veik­
lą. Po priesaikos ir kalbos diplomati­
nis korpusas buvo pakviestas pietums 
po kurių diplomatai galėjo stebėti pa­
radą jiems rezervuotose vietose.

Sausio 20 d. ,9 vai. diplomatinis kot 
pusąs dalyvavo inauguracijos baliuje, 
kur susirinko JAV tūkstančiai iškilių­
jų asmenų.

Prof. Dr. JOKŪBAS STUKAS
pasakė pagrindinę kalbą,minint Va­
sario 16 Marijos aukšt. mokyklos au 
ditorijoje vasario 15 d. Minėjimą su 
rengė Chicagos Lietuvių Taryba.

LIETUVOS GENERALINIO 
KONSULO NEWYORK'E

PRANEŠIMAS
New Yorko Miesto Finansų Komi- 

sionierius skelbia paieškojimą poros 
tūkstančių asmenų,kurie gali reikšti 
pretenzijas į jo globoje esantį turtą, 
kurio savininkų adresai šiuo metu ne 
žinomi. Tarpe paieškomųjų yra kelies 
dešimtys asmenų su lietuviškom pa­
vardėm, kurių kilimo ar paskutinė ži 
nomoji gyvenamoji vieta nurodyta Lit 
tuva - Cedronas Antanas, Čeronas 
Bene (Benediktas ?), Čerokas Julija, 

Demereckienė Anelė ar Anna, Digrys 
Pranciškus, Inčiurienė Eugenija, Kas- 
peraitė Benedikta, Kazlauskas Mari­
jona, Klova Teklė,Kneita Augustinas 
ir Kazimieras, Liubičienė Chana To- 
bė, Malinauskas Veronika, Menkaus- 
kas Jonas ir Vincas, Menkauskienė 
Anelka, Navackai Ambrozė ir Anta­
nas , Papučkos Kazimieras, Liudvi - 
kas ir Sebastijonas,Posacevičius Je­
ronimas , Šakalis Veronika, Šilevičie- 
nė Petronėlė,Šiušis Amelia,Taleckit 
nė Ona .Valeras Chaimas, Viecelga 
Martha, Voketaitis John.

Pavardės paduotos taip, kaip jos su 
rašytos New York Times 1981.1.19 
laidos skelbime. Iš kai kurių moterų 
pavardžių kaip Julija Čerokas,Mari­
jona Kazlauckas, Klova Teklė ir 1.1, 
neaišku ar jos panelės ar ponios .Auk 
ščiau suminėtieji asmenys arba apie 
juos žinantieji turi kreiptis į tų as­
menų pateškančią įstaigą :

Commissioner of Finance of the 
City of New York
Court and Trust Fund Division 
Municipal Building , Room 2200 
Chambers and Center Streets 
New York,N.Y. Teleph. 566-5770

LGK

Raiškai (Redakcijai...
u 

"Laisvosios Lietuvos Redakcijai.

Žemiau nurašytą raštą prašau pa­
talpinti artimiausiam "L. L. " nr 2

Dienraščio "Draugo" priede "Moks 
las, Gyvenimas, Literatūra" 1981 m. 
sausio 10 d. Nr.l.Dr. V. Sruogienė, ra 
šydama apie Lietuvos įkaitus Stuttho 
fo koncentracijos stovykloje, sako : 
"Suimtųjų žmonos išsirinko iš savo 
tarpo delegates, kurioms pavedė vi­
sais šios grupės suimtaisiais rūpin­
tis. Kaunietės išsirinko dr.A. Star­
kaus žmoną, vielnietės -V. Sruogienę, 
Taip mudviem teko kartu eiti per vi­
sokias įstaigas nuo tarėjo P. Kubiliū­
no (nepriėmė mūsų) pas... ".

Buvau tuomet pirmojo generalinio 
tarėjo generolo P. Kubiliūno adjutan­
tu. Vardan teisybės ir žmoniškumo tu 
riu dėl virš minėto štai ką pareikšti.

Dr. V. Sruogienė užmiršo, kad ji bu­
vo atvykus viena generolo Kubiliūno 
įstaigon adjutanto kabinetan tikslu su 
sitikti su gen. Kubiliūnu. Aš tuomet 
padariau žygius,kad dr. V. Sruogienė
tuoj be eilės buvo generolo Kubiliūno 
priimta.

Prieš eidama gen. Kubiliūno kabi­
netan mums pagrąsino,sakydama; 
"Jei dr. Sruoga iš kaceto nebus pa_ 
leistas,jums ateity bus blogai".Apie 
grąsinimą aš tuomet niekam,net ir 
gen. Kubiliūnui nieko nesakiau.

Šia proga primenu,kad dr.Sruogie 
nė, anksčiau rašydama "Drauge apie 
buvusį neprikl; lietuvos Klaipėdos 
uošto kapitoną Daugirdą,užmiršo pa­
minėti apie jo tarnybos svarbų tarps- 
nį. Būtent, II pas. karo mėtų, vokiečių 
kariuomenės užimtoj Rusijos daly , 
Daugirdas tuomet buvo Juodųjų jūrų 
Nikolajevo uosto kapitonu.

S. Kvietys

Šukių Išleistuvės
Detroitu visuomenininkai, buv. Jū­

rų šaulių Švyturio kuopos moterų va 
dovė Angelė ir pirmininkas Alfa 
Šukiai, jam išėjus į pensiją,paliko 
Detroitą ir nuolatiniam apsigyveni­
mui išvažiavo į saulėtą Floridą,St. 
Petersburgą.

Prieš išvykstant jiems buvo su­
rengtos išleistuvės.

Jūrų šaulių Švyturio kuopos sesės 
šaulės, vadovaujamos naujai išrink­
tai moterų vadovei Angelei Bukšnie 
nei, kuopos pirmininko Valiukėno na 
muose surengė jiems išleistuves. Į 
išleistuves susirinko gražus būrys 
Švyturiečių. Šeimininkas Br.Valiu- 
lėnas visus pasveikino ir paprašė 
kuopos kapelioną kun. Kazimierą Si­
maitį sukalbėti maldą. Programai 
pravesti pakvietė V. Tamošiūną.Vai­
šių metu Angelė Bukšnienė ir Bro - 
nius Valiukėnas išvykstantiems įtei­
kė dovanų - Mykolo Abariaus kūrinį 
Vilniaus Gedimino pilis ir Švyturys 
kuriame buvo įrašyti linkėjimai ir 
visų esančių parašai. Povilas Čeč- 
kus inžinierių vardu įteikė rekorde­
rį-

Išvykstantiems laimės palinkėjo: 
Vincas Tamošiūnas,Povilas Čečkus 
Juozas Kinčius, Stepas Lungys, Anta 
nas Sukauskas ir A LRK pirmininkas 
Kazys Gogelis. Pats paskutinysis 
kalbėjo Alfa Šukys.

Antanas Grinius
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